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 320الجلسة رقم محضر 

  .)م2022 ينا̽ر 18(هـ 1443 اҡخٓرةجمادى  15 الثلاԶء :التاريخ
  .رئ̿سل̥الخليفة الثاني ، ǫٔحمد اخش̿شينالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

من السا̊ة الثالثة ، ابتداء خمس وعشرون دق̀قةساعتان و  :التوق̀ت
  .بعد الزوال السادسةوا߱ق̀قة 

 .م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :ˡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد اخش̿شين، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

ر، ووفقا لمق˗ضيات النظام من ا߱س̑تو  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هته الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة ضمن ˡدول ǫٔعمال  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
ˡلس˖̲ا اليوم، ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من 

  .مرسلات وإ̊لاԷت
  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ǫٔودع المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد، عضو الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
ஒليات ˓شجيع الس̑يا˨ة والتعادلية، ߱ى مك˗ب ا߽لس مقترح قانو ǫ ن حول

 .ا߱ا˭لية، ش̑يكات العطل
وǫٔودع ǫٔيضا ߱ى المك˗ب ǫٔعضاء مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل 

  :مقترݮ القانونين التاليين
 مقترح قانون يتعلق ب˖̲ظيم ǫٔسعار المحروقات Դلمغرب؛  -
في طور التصف̀ة " سامير"مقترح قانون يتعلق بتفويت ǫٔصول شركة   -

  .ائية لحساب ا߱وߦ المغربيةالقض

يعلن ߽لس ̊لى تصريح الس̑يد رئ̿س الفريق الحركي، مك˗ب كما اطلع 
  .بموجˍه انۡء هذا الفريق ̥لمعارضة

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  296طبقا لمق˗ضيات المادة 

إلى Եريخه  2022ينا̽ر  4توصلت رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من 
  :ليبما ي

 سؤԳ؛ 26: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية  -
 سؤԳ؛ 37: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية  -
 .جواԴ 21: ̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية  -

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
توصلت رئاسة ا߽لس من الس̑يد م̱سق مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 

لكلمة في نهاية ˡلسة اليوم، حول موضوع ̥لشغل بطلب ̽رمي إلى تناول ا
النقص الحاد في ǫٔدوية ̊لاج السعال والنزلات البردية، في الوقت ا߳ي "

  ".19-تتفشى ف̀ه ˡائحة ̠وف̀د
والتي ̊برت عن  وقد ǫٔح̀ل ̊لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد

  .اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل Դلإيجاب مع هذا الطلب
ˆٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد في اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ب

نهاية هذه الجلسة مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت 
اتفاق̀ات دولية ثنائية وم˗عددة ) 9(مشاريع قوانين تتعلق ب˖سع  10̊لى 

  .2019اҡٔطراف وب˖̲ف̀ذ قانون المالية ̥لس̑نة المالية 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .اҡٔمين شكرا الس̑يد

̮شرع اҡنٓ في معالجة ǫٔس̑ئߧ المحور اҡٔول الموݨة لقطاع الإدماج 
  ..Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى والكفاءات، عفوا

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :)نقطة نظام( الس̑باعي مˍاركالمس˖شار الس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
نود اԶٕرة وا˨د النقطة ا̥لي هي ࠐمة بمكان، ǫٔلا وهي اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية 
ا̥لي ˔رد ̊لى الحكومة لا تو̦يها ǫٔي اعتبار، الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن الحق̀قة 
السادة المس˖شار̽ن ي˖ساءلون ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ، ҡٔن الحكومة ما 

  .ما ا˨ترم˖ش اˡٓҡال ا߱س̑تورية ..تت˪ترمش
كومة تتفا̊ل مع اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية دԹل السادة ولهذا اح̲ا تنطلبو من الح

المس˖شار̽ن، ҡٔن هاذ اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية تتكون فيها مسائل ا̥لي هي محلية 
وإقليمية ا̥لي ما يمك̱ش تطرح في هذه الجلسة، ولهذا نطلب من الحكومة 

  .تتفا̊ل مع هذه اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية
  .شكرا
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  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮شرع اҡنٓ في معالجة ǫٔس̑ئߧ المحور اҡٔول الموˡه لقطاع الإدماج  إذن
Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات، حول س̑ياسة الحكومة 

فرصة  250.000، الرامي إلى إ˨داث "ǫٔوراش"بخصوص تنزيل ˊرԷمج 
دة الموضوع2023و 2022شغل مˍاشر ˭لال س̱تي    .، والتي تجمعها و˨

س̑بل "ؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊ه والبداية مع س
  .̥لنهوض بمˤال ال˖شغيل"" ǫٔوراش" "تنف̀ذ البرԷمج الحكومي

  .ǫٔ˨د السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن، تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر،

-̠وف̀د"لوضع Գق˗صادي الحالي المرتبط ҡٔԴزمة الصحية لـԴلرغم من ا
، وا߳ي ǫٔدى إلى ارتفاع مؤشرات ̮س̑بة البطاߦ ̊لى الصعيد الوطني، "19

Դ̦نهوض بمˤال " ǫٔوراش"إلا ǫٔن الحكومة التزمت في ˊرԷمجها الحكومي 
  .ال˖شغيل

  الس̑يد الوز̽ر،
ش الإستراتيجي ̮سائلكم عن اˡٓҡال التي تعتزمون فيها تنزيل هذا الور

لما ࠀ من ǫٔهمية وراهنية في تمكين ف˄ات واسعة من المواطنين والمواطنات 
من الولوج إلى فرص الشغل، في ǫٔفق الرفع من اس̑تدامة ا̦نمو Գق˗صادي 
وتحسين مؤشرات التنمية الˌشرية وԳجۡعية في البلاد، وهل س̿س̑تهدف 

اته ل˖شجيع ˓شغيل المناطق الجبلية والعالم القروي؟ وما مدى مرا̊
  اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل ˊرԷمج "السؤال الثاني موضو̊ه 
فرصة شغل مˍاشر في ǫٔوراش  250.000الرامي إلى إ˨داث " ǫٔوراش"

  ".2023و 2022مؤق˗ة ˭لال س̱تي 
  .ادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرةالكلمة ҡٔ˨د الس

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

بعد سلسߧ ا̥لقاءات ال˖شاورية الجهوية التي قمتم بها، الس̑يد الوز̽ر، 
لجهات حول موضوع الشغل وال˖شغيل، ǫٔعطت الحكومة في في مختلف ا

، ا߳ي يهدف إلى "ǫٔوراش"اԹҡٔم القليߧ الماضية Գنطلاقة الفعلية لبرԷمج 
فرصة شغل مˍاشر في ǫٔوراش مؤق˗ة ˭لال س̱تي  250.000إ˨داث 

  .2023و 2022
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات والتدابير التي تنوي 

وزارة اتخاذها من ˡǫٔل ǫٔجرǫٔة مضامين ومحاور هذا البرԷمج، ا߳ي ̯رى ال
ف̀ه فرصة لتˤاوز تداعيات سوق الشغل التي عرفتها بلادԷ من جراء ǫفٓة 

Է̠ورو.  
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل ˊرԷمج "السؤال الثالث موضو̊ه 
فرصة شغل مˍاشر ˭لال س̱تي  250.000˨داث الرامي لإ " ǫٔوراش"

  ".2023و 2022
الكلمة ҡٔ˨د السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي 

  .̥لو˨دة والتعادلية
  .الس̑يد المس˖شار تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

 ̊ǫٔ لنت الحكومة عن الخطوط العريضة لبرامج مˍتكرة، ̎ا̽تها تحسين
شجيع المبادرة الفردية،  قابلية ال˖شغيل وتعز̽ز حظوظ الإدماج المهني و˓

  .ǫٔ˨د ǫٔهم هذه اҡٔوراش" ǫٔوراش"ح̀ث يعد ˊرԷمج 
في هذا الصدد ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن تفاصيل هذه و

  ؟خطة تنزيࠁ ̊لى ǫٔرض الواقع البرامج ǫٔو هذا البرԷمج وعن
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  "".ǫٔوراش"ˊرԷمج "السؤال الرابع من الفريق الحركي، موضو̊ه 
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المح
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
" ǫٔوراش"في إطار س̑ياسة ال˖شغيل، ̮سائلكم عن ǫٔهداف ˊرԷمج 

يف̀ة تنزيࠁ؟   و̠
  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

س̑ياسة الحكومة "السؤال الخامس من الفريق Գشتراكي موضو̊ه 
  "".ǫٔوراش"بخصوص تنزيل ˊرԷمج 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :يوسف ǫٔيذي الس̑يدار المس˖ش
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ؟"ǫٔوراش"̮سائلكم حول س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل ˊرԷمج 

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل ˊرԷمج "السؤال السادس موضو̊ه 
  "".ǫٔوراش"

اد العام ̥لشغالين الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتح
  .Դلمغرب

  .الس̑يدة المس˖شارة

  :هناء ˊن ˭ير الس̑يدةالمس˖شارة 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة
الرامي " ǫٔوراش"̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مرا˨ل تنزيل ˊرԷمج 

  ؟م̲صب شغل مؤقت 250.000لإ˨داث 
  .د الوز̽رشكرا الس̑ي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

س̑ياسة "السؤال السابع من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب حول 
  "".ǫٔوراش"الحكومة بخصوص تنزيل ˊرԷمج 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :محمد عموري الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  ر المحترم،الس̑يد الوز̽
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

سؤالنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل 
  ؟فرصة شغل مˍاشر 250.000الرامي إلى ˭لق " ǫٔوراش"ˊرԷمج 

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

، "ǫٔوراش"ˊرԷمج الإجراءات المت˯ذة لتنزيل "السؤال الثامن موضو̊ه 
- ̠وف̀د"ومدى نجاعته في تقليص البطاߦ والتخف̀ف من تداعيات ˡائحة 

  ".̊لى مس̑توى ال˖شغيل "19
  .الكلمة ҡٔ˨د الس̑يدات والسادة من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :̊لوش بوشعيبالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  ˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة المس 
̮سائلكم،الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات المت˯ذة لتنزيل ˊرԷمج 

  .ومدى نجاعته في تقليص البطاߦ" ǫٔوراش"

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

السؤال التاسع من مس˖شاري مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، 
  "".ǫٔوراش"تنف̀ذ ˊرԷمج "موضو̊ه 

  .يد المس˖شارتفضل الس̑ 

  :ن الكرشيه˭ل الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

لمعالجة " ǫٔوراش"̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول مدى فعالية ˊرԷمج 
لق فرص شغل قارة، تحترم شروط العمل  هيكلية لإشكالية البطاߦ و˭

  .اللائق والمق˗ضيات ال˖شريعية Գجۡعية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

س̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل "السؤال ما قˍل اҡٔ˭ير، موضو̊ه 
فرصة شغل مˍاشر في ǫٔوراش  250.000الرامي لإ˨داث " ǫٔوراش"ˊرԷمج 

  ".2023و 2022مؤق˗ة ˭لال س̱تي 
  .والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة العداߦ Գجۡعية

  :المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه
  الرئ̿س، الس̑يد



  ǫٔ2021كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

4 

 )2022 ينا̽ر 18( 1443 اҡخٓرةجمادى  15

  ..السؤال كنˆكٔدو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .Դرك الله ف̀ك
السؤال اҡٔ˭ير من المس˖شار̽ن عن Գتحاد الوطني ̥لشغل، وموضو̊ه 

وضماԷت ا˨ترام تطبيق " ǫٔوراش"معايير اخ˗يار المس̑تف̀د̽ن من ˊرԷمج "
  ؟"ال˖شريع Գجۡعي في هذه اҡٔوراش

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد ˭ا߱ السطيالمس˖شار 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول معايير اخ˗يار المس̑تف̀د̽ن، Դلإضافة 

  ؟̥لس̑بل دԹل ا˨ترام قانون الشغل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

الكلمة ̥لس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاولات الصغرى وال˖شغيل 
قة ˉس̑ياسة الحكومة بخصوص تنزيل والكفاءات للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعل

  .البرԷمج
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة

وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى  ،سكوريالس̑يد يو̮س 
  :وال˖شغيل والكفاءات

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يد الرئ̿س،
  ،ينمن المحتر ̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

ǫٔولا، ǫٔود ǫٔن ǫٔشكركم جزيل الشكر ̊لى طرحكم لهذا السؤال، ا߳ي 
يخص موضو̊ا هاما ا̥لي هي إشكالية ال˖شغيل والبطاߦ بصفة ̊امة، هاذ 

ߧ Դ߳ات التي نع̿شها جميعا،  الموضوع ا߳ي ي˖سم بخصوصيته في هذه المر˨
ߧ الجائحة وتداعياتها  ا߽الين ̊لى  -كما لا يخفى ̊ليكم-ǫٔلا وهي مر˨

  .Գق˗صادي وبطبيعة الحال Գجۡعي
الموضوع ا߳ي سˆ̦ٔتموني ف̀ه اليوم يعتبر ǫٔ˨د Գلتزامات الحكوم̀ة الهامة 
التي تندرج في إطار التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله، 
والتي تعكس نظرة ˡلالته السديدة من ˡǫٔل موا̠بة كل المحتاˡين 

 من سوق الشغل في هته الفترة العصيبة التي يمر منها والمقصيين، لاس̑ۤ
  .العالم بˆٔسره

لاصات ا̦نموذج التنموي  ولعل اҡٔمور التي ǫٔتى بها ا̦نموذج التنموي و˭
كذߵ تؤكد ̊لى ضرورة العمل ˉشكل مغا̽ر في إطار س̑ياسة تفا̊لية تˆٔتي 

  .Դلجديد Դل̱س̑بة ̥لمواطنات والمواطنين
قدمه ǫٔمام ǫٔنظاركم الس̑يد رئ̿س الحكومة والبرԷمج الحكومي ا߳ي 

المحترم، يˆتئ في الصميم في هذا ا߽ال، ҡٔنه وԴلإضافة إلى س̑ياسة هيكلية 
لق فرص الشغل  تعتمد في المقاربة م˗اعها دԹل ال˖شغيل ̊لى Գس˖ۢر و˭
عن طريق تعبئة كل القطا̊ات المنتˤة في البلاد، فإنه ǫٔتى كذߵ ˉس̑ياسة 

ظرفي ولك̲ه بعد قوي ˡدا، ҡٔنه ˡاء التزاما Դٕ˨دى  تفا̊لية لها بعد
  .ا߱̊امات ا̥لي كاينة في البرԷمج الحكومي، ǫٔلا وهو ا߱وߦ Գجۡعية

وهاذ القضية دԹل ا߱وߦ Գجۡعية إلى اسمحتو لي نتوقف عندها 
لبضع ثواني فقط، ҡٔنه كما تعلمون في سيرورة الفكر الس̑ياسي وԳق˗صادي 

ߧ ا̥لي مرت ا߱ول وا لحكومات بعدد من المرا˨ل ̊بر التاريخ، ولعل المر˨
) l’Etat providence(̼ش̑تاق إ̦يها الك˞ير هي ما ̼سمى Դ߱وߦ الراعية 

̂ٔسره  -كما تعلمون  -ǫٔو ا߱وߦ الحاضنة، والتي  لم يعد Դلاس̑تطا̊ة في العالم ب
  .Գس̑تمرار فيها م̲ذ عقود

ߧ ا̥لي كان فيها  وا˨د التوˡه نقدرو ̮سميوه ليبرالي وقد ˡاء بعدها المر˨
قوي ˡدا، ǫٔعطى ̊دد من المقصيين وǫٔعطى الإقصاء وǫٔعطى ǫفٓات 
اجۡعية، ҡٔنه لم يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار التوازن ا̥لي خصو ̽كون في ا߽تمع، لم 

ابتداء من  يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الفوارق Գجۡعية وǫٔصبح الجميع واع
فين ̊لى ǫٔنه من اللازم بطبيعة الحال ̊لى س̑نوات ال˖سعينات وس̑نوات اҡٔل

ما : ا߱ول ǫٔن تلعب دورا م˗ˤددا، فˆٔصبح السؤال ا߳ي يطرح نفسه Դٕلحاح
هو ا߱ور الجديد ̥߲وߦ في إطار تفا̊لها، من ݨة، مع مس̑تلزمات 
Գق˗صاد ا߱ولي من تنافس̑ية ومن تعبئة شامߧ ̥لموارد ومن إصلا˨ات 

  ، المسائل Գجۡعية واҡٔساس̑ية؟هيكلية، وما بين، من ݨة ǫٔخرى
حضارات هو ǫٔن نخدم  ҡٔنه في نهاية المطاف، ما يهمنا ̡شعوب و̡
شعوبنا ومواطن̲̿ا من ˡǫٔل اس̑تمرار̽تها ومن ˡǫٔل إبداعها ومن ˡǫٔل تجددها، 

  .وهنا ˡاءت ا߱وߦ Գجۡعية
ولكن اسمحوا لي مرة ǫٔخرى ǫٔن ǫٔف˗ح قوسا ǫخٓر لكي نميز ما بين 

ا̥لي عندها وا˨د الحياد سلبي، " ا߱وߦ Գجۡعية"هوم دԹل مفهومين، المف 
ا߱وߦ "إذا اسمحتو لي نعبر ̊ليه بهذا الشكل، وما بين ما ǫٔصبح ̼سمى بـ

ا߱وߦ Գجۡعية "، هذه Գ "(l’Etat social actif)جۡعية ال̱شطة
تلزمات ا̥لي ǫٔهم الركاˁز دԹلها هو تقوية الفرد، ̊بر إعطائه كل المس̑ " ال̱شطة

Գق˗صادية و̽كون م̲تج ويˌني الحياة  النظمԴش يقدر هاذ الفرد ينخرط في 
دԹلو ويˌني المس̑تقˍل دԹلو عن طريق العمل وعن طريق الشغل 

  .وال˖شغيل
ومن هنا ˡاء البرԷمج الحكومي بهذه ا߱̊امة، بهذا المنظور، ا߳ي يعتمد 

لس̑ياسة إرادية ̥߲وߦ Դش فۤ يعتمد كما لا يخفى ̊ليكم ̊لى، ǫٔولا، وا˨د ا
تتد˭ل وتحاول تعاون في ا߽ال دԹل ال˖شغيل ̊بر الس̑ياسات ال̱شطة ا̥لي 
تنقومو بها في وا˨د العدد دԹل البرامج، راه عندԷ اليوم و̎ادي نقويوها، كما 

  .ˡاء ̊لى لسان الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم
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ر، وراكم شف˗و هاذ البرامج دԹل الوساطة، هاذ التعبئة دԹل Գس˖ۢ
ǫٔننا درԷ ̊دد ̠بير من Գجۡ̊ات دԹل لجنة Գس˖ۢر، ولقد ˡاء الوز̽ر 
المكلف Դلاس˖ۢر كذߵ Դش يقول ̊لى ǫٔنه كا̽ن عمل عميق تدار وقريب 
̎ادي يخرج ̥لوجود، في إطار إ̊ادة هيكلة الميثاق كله دԹل Գس˖ۢر، 

، Թ˭ذ بعين Գعتبار القطا̊ات Դش Թ˭ذ بعين Գعتبار الفوارق ا߽الية
الوا̊دة، يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار المس̑تلزمات دԹل الموا̠بة دԹل Գس˖ۢر Դش 
̽كون بˡ Է߲ذاب بما ̽كفي في هذا الوقت الجديد والمس̑تˤد، ولكن ǫٔيضا 

  ".ǫٔوراش"هناߵ ˊرامج من هذا النوع بحال هاذ 
ه هذه ا߱وߦ Գجۡعية المسˆߦٔ الثانية ˡاء في البرԷمج الحكومي ̊لى ǫٔن

سوف تترسخ ̊بر ˭لق طبقة م˗وسطة ࠐمة، ҡٔن هي ا߱̊امة دԹل ا̦نمو 
  .والتنمية وԳس̑تقرار

Զلثا، خص ˔كون ˭دمات ذات جودة ̊الية في ا߽ال Եع الإدارة 
والخدمات المقدمة ̥لمواطنين، وراكم شف˗و ǫٔنه بضع Թǫٔم هذه فقط كان 

ية ̠بيرة وتتعرفو ǫٔنه الخدمات من جودة ̊الية إطلاق وا˨د Գستراتيجية رقم 
تمر فۤ تمر ̊بر المسائل الرقمية، ثم تعميم الحماية Գجۡعية وهذا الورش 
الكˍير والمهم ا̥لي ǫٔطلقه س̑يدԷ الله ينصرو، وا̥لي الحكومة م̲كˍة بطبيعة 
الحال ̊لى تفعيࠁ، وراه كانو اجۡ̊ات في هذا Գتجاه وكانو إ̊لاԷت في 

ذا Գتجاه، وراكم شف˗و ǫٔنه ابتداء من فبرا̽ر، مارس وما إلى ذߵ ̊دد من ه
  .الف˄ات والشرائح الهامة من ا߽تمع المغربي سوف ˓س̑تف̀د من هذا التعميم

 Էل س̑يدԹنفس̑نا السؤال في الحكومة بعد التعيين دǫٔ إذن طرح̲ا ̊لى
بمˤلس̑يه، في  ،ǫٔكتوˊر وبعد التنص̿ب ǫٔمام البرلمان بقˍتيه 7الله ينصرو في 

هذه اҡٔوليات الحكوم̀ة ǫٔش̑نو ا̥لي خصنا نخرجو ̥لوجود ˉشكل سريع 
  .وبتفا̊ل معكم ومع الساكنة

ˡاءت الفكرة دԹل البرԷمج دԹل اҡٔوراش الهامة الكبرى والصغرى 
شوف، الس̑يد الوز̽ر، : المؤق˗ة، اتصل بي الس̑يد رئ̿س الحكومة، قال لي

جوه في ǫٔقرب وقت ممكن، وليني بغيناه الله يخليك هاذ البرԷمج خصنا نخر 
̠يفاش؟ قال ليا خص هاذ : ̽كون ˊرԷمج من ج̀ل ˡديد، قلت ࠀ

البرԷمج، ǫٔولا وقˍل كل شيء، ̽كون ˊرԷمج دԹل الحكومة كلها، يعني 
القطا̊ات كلهم خصهم ̼ساهمو ف̀ه، ҡٔن ال˖شغيل هي قضية الجميع، هاذي 

  .اҡٔولى
̽كون عنده وا˨د البعد ˔رابي، خص  Զنيا، ǫٔنه هاذ البرԷمج هذا خص

حتى الجما̊ات الترابية ˓ساهم ف̀ه في التفعيل دԹلو Դش كل وا˨د يˆٔ˭ذ 
المسؤولية دԹلو، في إطار المقاربة ا̥لي بغاها س̑يدԷ ̥لبلاد، ǫٔلا وهي الجهوية 
ا̥لي بغينا نمش̑يو فيها، واللاتمركز ما ن̱ساوهش حتى هو، وبطبيعة الحال 

  .1976بداتها بلادԷ م̲ذ اللامركزية ا̥لي 
فانطلاقا من هاذ التوݨات المهمة انطلق̲ا Դلعمل، تلاق̀ت وا˨د العدد 
دԹل الوزراء، ǫٔذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال لا ̊لى سˌ̀ل الحصر الس̑يد الوز̽ر 
دԹل التجهيز السي ̯زار، الس̑يد الوز̽ر دԹل التعليم السي شك̀ب، الس̑يد 

̊لام السي محمد ࠐدي ˊن سعيد، الس̑يدة الوز̽ر دԹل الش̑ب̿ˍة والثقافة والإ 
الوز̽رة المكلفة Դلتعمير وس̑ياسة المدينة فاطمة الزهراء المنصوري، الس̑يدة 
الوز̽رة المكلفة Դلس̑يا˨ة وԳق˗صاد التضامني اҡٔس̑تاذة فاطمة الزهراء 
عمور، والس̑يد وز̽ر الص˪ة والس̑يد وز̽ر الفلا˨ة السي الصديقي والسي 

كلهم قطا̊ات Դلإضافة بطبيعة الحال لجولات  ˭ا߱ ǫيٓت طالب، هاذو
مكو̠ية مع وزارة المالية، ولاس̑ۤ الس̑يد الوز̽ر المنتدب المكلف Դلميزانية، 
Դش هاذ الشي خص يوˡد في وق˗و، وبطبيعة الحال كانت لقاءات ǫٔخرى 
مع اҡٔس̑تاذة ح̀ار واҡٔس̑تاذة غيثة مزور والس̑يد مزور كذߵ، كانت ̊دد 

  .الوزراء كلهم دԹل ا̥لقاءات مع
هاذ الشي ˨اولنا ند̽روه في وا˨د الوقت ق̀اسي، ̊لاش؟ Դش ̮شوفو 

  .التصور دԹل كل وا˨د في إطار هاذ اҡٔوراش ǫٔش̑نو ̎ادي ند̽رو ف̀ه
من بعد هاذ الشي انطلق̲ا في وا˨د الجولات ݨوية، هاذ العملية كلها 

هات الإث̱تى يوم، والحمد ߸، توفق̲ا في زԹرة كل ݨة من الج  58اس̑تغرقت 
عشر دԹل المغرب، وفي كل ݨة كنا ت̱شوفو السادة الولاة والعمال، وكان 
وا˨د ا߱عم قوي دԹل الس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية Դش هاذ الشي ̽كون التعبئة 
الترابية دԹلو، وشف̲ا كذߵ المنتخبين المحليين، وطلبت ǫٔنه ̽كون كذߵ 

  .الفعاليات
الله يخليكم بغينا نفهمو وتبلغو : لهمملي تنˤلسو مع كل ݨة ݨة تنقولو 

يفاش هاذ البرԷمج  لنا ǫٔش̑نو هوما اҡٔولوԹت ا̥لي يقدرو ̽كونو عندكم؟ و̠
يمكن يتلاءم مع الحاج̀ات والخصوصيات ا̥لي ماشي في كل " ǫٔوراش"دԹل 

  ݨة، بل في كل إقليم؟
وكانت وا˨د العدد دԹل التوصيات، وا˨د العدد دԹل اҡٔفكار لم يب˯ل 

كل السادة المنتخبين والسادة المسؤولين ورؤساء  -والحق يقال - نا بها ̊لي 
المصالح الخارج̀ة والسادة المسؤولين ̊لى السلطات المحلية والسادة النواب 
والمس˖شار̽ن ا̥لي تلاق̀ت ̊لى المس̑توى الترابي من كل اҡٔحزاب وبدون 

  .اس̑ت˝̲اء
Էل وا˨د البرԹمج، قلنا هاذ انطلاقا من هاذ الشي تمت الصيا̎ة د

ǫٔش̑نو اҡٔهداف ا̥لي بغينا : البرԷمج هذا، وراه تطرح في اҡٔس̑ئߧ دԹلكم
  نوصلو لها؟

ǫٔول ˨اˡة خصنا هاذ الناس هاذو ما نمش̑يوشاي ̮شدو الفلوس 
ونفرقوهم، سوف لن نف̀دهم في شيء لا في المسار دԹلهم، لا في التكو̽ن 

 إذن، شغل في المس̑تقˍلدԹلهم، لا في القدرة دԹلهم Դش Թ˭ذو وا˨د ال 
خصنا وا˨د البرԷمج حق̀قي دԹل ال˖شغيل، ا̥لي ت̲̿اسب وا˨د الحاج̀ات 
محلية خصها تدار، هاذ اҡٔوراش خصهم يتدارو وخصهم ي˖̲فذو ̊لى ǫٔرض 

  .الواقع
ه ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن  وهنا طرح̲ا ̊لى راس̑نا السؤال، وراه طر˨

الشغل لائق ما يمك̱شاي Դش ̽كون . ا̥لي هو خصنا الشغل ̽كون لائق
اҡٔجرة ا̥لي تؤدى ˔كون ǫٔقل من الحد اҡٔدنى لҢٔجور، وثقو بي هذا مجهود 
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̠بير درԷه في الحكومة، وكان التحكيم دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة فاصل 
Դش هاذ اҡٔجرة ا̥لي ̎ادي تؤدى في اҡٔوراش ˔كون وا˨د اҡٔجرة دԹل 

نى ǫخٓر Դش نفسرها لكم، الحد اҡٔدنى لҢٔجور ول̿س ǫٔقل من ذߵ، بمع
الناس ا̥لي ̎ادي يخدمو، إن شاء الله، في ǫٔوراش كلهم خصهم يتˆٔدى لهم 

Թǫٔم في الس̑ۤنة ولا يومين في  3ما يخدمش ) SMIG1(اҡٔجرة دԹل 
الس̑ۤنة ويعاود ̽رجع الس̑ۤنة اҡٔخرى ونبقاو ند̽رو بحال هكذا، لا، خصو 

  .هيخدم الشهر كل
ودي بما ǫٔنه س̑يدԷ الله ينصرو بغا المواطنين دԹلو Թ: الحاˡة الثانية، قلنا

كلهم ̼س̑تافدو من التغطية Գجۡعية والحماية Գجۡعية والتغطية 
الصحية، إيوا ̎ادي ند̽رو هاذ الشي Դش ملي يخدمو هاذ الناس غيتصرح 

وԴلتالي Դش ̼س̑تافدو حسب القوانين ) 2la CNSS(ˊيهم ߱ى صندوق 
  .هاذ التغطية هاذي المهمة واҡٔساس̑ية الجاري بها العمل من

Զلثا، هاذ الناس خصهم ̽ك˗اس̑بو وا˨د المهارات، إذن درԷ وا˨د 
 l’école)بحال مدرسة الورش ) الورش المدرسة(المفهوم ̠ي˖سمى 

chantier)  ش يقدرو الناس ملي يد˭لوԴ وراشҡٔا̥لي في وسط ا
  .̥لورش ̼س̑تافدو من هاذ التكو̽ن

ص ̽كون عندهم في اҡخٓر دԹل المسار دԹلهم رابعا، هاذ الناس خ
وا˨د الشهادة دԹل هذاك المشغل Դش يقدرو ̼س̑تعملوها إلى بغاو شي 

  .˭دمة ǫٔخرى، إن شاء الله، في المس̑تقˍل
فكرԷ فيها، " ǫٔوراش"إذن هاذ ا߱عم دԹل قابلية ال˖شغيل ̊بر ˊرԷمج 
ǫٔودي : هات قال ليكولكن قلنا ملي د˭لنا في التفاصيل مع اҡٔقاليم ومع الج 

الله يخليكم ǫٔج̀و ند̽رو شوية دԹل الإبداع، وصلنا لوا˨د الصيغة، قلنا 
  :فيها جوج دԹل اҡٔجزاء" ǫٔوراش"

ǫٔولا، كا̽ن اҡٔوراش المؤق˗ة، بمعنى وا˨د الورش ̠يبدا وا˨د ا̦نهار 
ي̱ته̖ي وا˨د ا̦نهار، هاذ الورش المؤقت غي˯دمو ف̀ه الناس، غي˯دموهم  و̠

الجمعيات والتعاونيات في إطار شراكة مع ا߽الس الإقليمية وفي القطاع دԹل 
إطار وا˨د ا̥لجنة إقليمية ا̥لي فيها جميع القطا̊ات الوزارية ا̥لي ̎ادي توˡه 
هاذ اҡٔوراش، ولكن المشغل راه هو الجمعية ولا التعاونية، واح̲ا كنعاونو 

̎˖سددها ̊بر هاذ الناس هاذو، بحيث كنوفرو ̦يهم هاذ اҡٔجور هاذي ا̥لي 
  .هاذ الجمعيات ǫٔو هاذ التعاونيات في إطار هاذ الاتفاق̀ات ا̥لي قلت ليكم

وهاذ اҡٔوارش من ǫٔنواع م˗عددة، ملي ˔نمش̑يو عند السي شك̀ب 
شوف السي يو̮س، Էǫٔ الله يخليك عندي وا˨د العدد : ˊنموسى تيقول لي

ش الإمكانيات دԹل الناس، ǫٔولاد المواطنات والمواطنين المغاربة ما عندهوم
Դش يد̽رو ا߱عم المدرسي، Էǫٔ بغيت نحل وا˨د الورش دԹل ا߱عم 

ǫٔشهر ونمش̑يو ونعاونو المغاربة Դش ̼س̑تافدو  ǫٔ4شهر ولا  3المدرسي ف̀ه 
من ا߱عم المدرسي، ونخلصو هاذوك الناس ا̥لي ̎ادي يجيو لهاذيك المدة 

                                                 
1 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale  

  .المعينة، ǫمٓين
شوف الس̑يد : ول ߵملي ˔نمش̑يو عند السي المهدي ب̱سعيد تيق

الوز̽ر، الله يخليك، Էǫٔ عندي الت̱ش̑يط الثقافي والرԹضي ا̥لي محتاج̀نو 
 les salles)المغاربة ا̥لي ما عندهموش الميزانية والإمكانيات Դش يمش̑يو 

de sport) الله يخليك بغيت وا˨د  ؛ويع̿شو ح̀اتهم ̠يف ما بغاو Էǫٔ
دي نخدمو فهاذ الشي، ولكن البرԷمج ̠بير، Էǫٔ غنعطيك دور الش̑باب و̎ا

  .مرحˍا ǫمٓين.. الله يخليك بغيت تعاونوԴ Էش
كذߵ مع الس̑يد وز̽ر التجهيز، كا̽ن وا˨د العدد دԹل اҡٔمور ووا˨د 

  .اҡٔواراش دԹل التجهيز ن̿ت ا̥لي يمكن لينا ند̽روها
ووز̽ر الفلا˨ة كذߵ عندو وا˨د العدد دԹل البرامج فهاذ Գتجاه، 

  .كذߵ وما إلى ذߵ من الس̑يدات والسادة الوزراء ووز̽رة الس̑يا˨ة
إذن ملي مش̲̿ا شف̲ا هاذ الشي راه كا̽ن هاذ الشي عندو مضمون، 

يمش̑يو   .Դش ̽كون وا˨د التوج̀ه ما ̽كو̮ش ̎ير الناس تيجيو و̠
: ملي اتفق̲ا ̊لى هاذ الشي قلنا نتوكلو ̊لى الله، بق̀نا تنفكرو قلنا

هاذ الشي ̮سيروه من الرԴط، ̎ير Դش  ̠يفاش غند̽رو المقاربة؟ ما يمك̱ش
̯كونو واضحين راه مس̑تحيل، وما يمك̱ش الحكومة ا̥لي تبقى ˓سير وتدˊر 
هاذ الشي وتعطي هاذ الشي، راه مس̑تحيل، إذن خص وا˨د الشراكة، مع 
من غند̽رو الشراكة؟ Թ إما القطاع الجمعوي، Թ إما القطاع الخاص، زعما ما 

  .كاي̱ش شي ˨اˡة ǫٔخرى
اع الخاص إلى بغينا ند̽رو معه شراكة فهاذ ا߽ال خصنا ̊امين، القط

̊لاش؟ خص صفقات وخص طلبات العروض وما ̼سمى Դلمنظومة المالية 
ا̥لي ) un business model(دԹل هاذ الشي ما ك˖سمحش ما كاي̱ش 

تتˌني ̊ليه، فˍالتالي قلنا كا̽ن قطاع جمعوي مؤهل، وهاذ القطاع هذا ̎ير 
̊بر وا˨د العدد دԹل المواصفات ا̥لي ˔كون دق̀قة، وتحترم  خصنا نختاروه

  .فيها الشفاف̀ة ونعطيو الحقوق ̥لناس ويخدمو الناس، إذن هذا هو المفهوم
إيوا ̠يف غند̽رو لهاذ الشي؟ واش غنبداو المغرب كلو؟ : بق̀نا تنقولو

وا˨د ̎ير في  125.000هاذ الشي ما عمر المغرب ما دارو بهاذ الحجم راه 
مليار دԹل ا߱رهم، ما عمر المغرب دار شي ˨اˡة بهاذ  2.25، 2022 س̑نة

، الناس ا̥لي كانو ˭دامين "̠وف̀د"الحجم، ҡٔن بغينا الناس ا̥لي تضررو من 
 la)مصرح به في  (déclaré)وا̥لي وقفت لهم الخدمة، إذن ̠يكون 

CNSS) وكتوقف لو التصريح.  
اҡٔقاليم راه ̊ارف̀نهم  الناس ا̥لي ˭ارج التغطية وكاينين كثار، وراه

والقطا̊ات المتضررة، كا̽ن ǫٔقاليم، كا̽ن م̲اطق م˗ضررة، قلنا ̎ادي نبداو 
دԹل اҡٔقاليم ̎ير تجريˌ̀ا ҡٔن راك عرف˗و كا̽ن وا˨د العدد دԹل  10بوا˨د 

المساطر، كا̽ن ǫٔنظمة معلوماتية، كا̽ن تنظيمي، يعني هاذ الشي ما ̎اد̼ش 
̽كفي ǫٔنه ˔كون الميزانية موجودة Դش  يمشي بو˨دو وي˖سير بو˨دو، ولا

  .هاذ الشي ̽تمشى
اҡٔقاليم ا̥لي عبد ربه غنبدا الجوߦ، إن  10إذن تم Գخ˗يار دԹل وا˨د 
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شاء الله، ابتداء من يوم الجمعة Դٕذن الله، ̎ادي نبداو، إن شاء الله، 
اҡٔسابيع ̎ادي ̯تمو الجوߦ كلها Դش هاذ  Դ2لف̲يدق المضيق، وفي هاذ 

 ينطلق فعليا، تحديد اҡٔوراش، طلبات العروض Դش يت˯اذو هذه الشي
الجمعيات، Դلمواصفات ا̥لي خصهم ̽كونو، نوˡدو عباد الله Դش يبدا هاذ 
الشي، إن شاء الله، في هذه اԹҡٔم القليߧ المقˍߧ حسب ما ˡاء في م̱شور 

  ."ǫٔوراش"الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، مزԹن، هذا الشق اҡٔول دԹل 
ا̠رو مع مختلف ذملي ج̀نا كنخممو وكنت" ǫٔوراش"الشق الثاني دԹل 

الله يخليك، راه عندԷ بعض المقاولات : الفا̊لين في مختلف الجهات قال ߵ
، عندԷ بعض الجمعيات ا̥لي ك˖ش̑تغل في "̠وف̀د"تضررت من الجائحة دԹل 

عدد إطار شراكات مع ̊دد من القطا̊ات في التعليم اҡٔولي، في وا˨د ال
دԹل اҡٔمور، راه عندԷ وا˨د العدد دԹل التعاونيات ا̥لي دارو وا˨د ا߽هود 

  .̠بير، وليني الحاߦ ̊لى قد الحال
ن̿ت، Դش ند̽رو لكم وا˨د " ǫٔوراش"مزԹن نفكرو في إطار : قلنا لهم

ليهم، ǫٔش̑نو درԷ؟ درԷ الشق الثاني من  lا߱عم ا̥لي هاذ الناس يوقفو ̊لى ر
، "ǫٔوراش الإدماج المس̑تدام"، ا̥لي هو ما ̼سمى "ǫٔوراش"البرԷمج دԹل 

  .ح̀ث بغينا الناس يطولو في الخدمة
؟ قلنا كل مقاوߦ ǫٔو جمعية ǫٔو "ǫٔوراش الإدماج المس̑تدام"ǫٔش̑نو هو 

̊اد  "ˊرԷمج ǫٔوراش"تعاونية قائمة ا߳ات ˭دامة ماشي حتى ˡاء هاذ 
دԹلها، عندها  بدات، لا، ˭دامة، عندها الخدمة دԹلها، عندها الزبناء

القطاع فاش ˭دامة، ا̥لي تختارها ا̥لˤة الجهوية، هذه المرة دԴ الجهات، في 
اҡٔوراش الجزء اҡٔول دԹل اҡٔوراش المؤق˗ة هذه اҡٔقاليم في دعم الإدماج 

 18المس̑تدام هاذو الجهات، ̎ادي، الله يخليكم، ندعمو هاذ الناس لمدة 
ونية وقع ̊ليها Գخ˗يار من طرف شهر، بمعنى كل مقاوߦ ǫٔو جمعية ǫٔو تعا

هذه ا̥لجنة الجهوية ا̥لي فيها وا˨د العدد دԹل الناس، وقال ߵ هاذ الناس 
الله يخليكم، ǫٔي وا˨د جˍتوه ˡديد شغلتوه ǫٔو شي : هاذو م˗ضرر̽ن كنقولو

وا˨د كنتو ˭دامين به، ولكن ما كنتوش كتصرحو به ҡٔن كا̽ن 
(l’informel)ذ الشي، خصنا الناس ̽كون مصرح ، راكم كتعرفو انتوما ها

بهم Դش يتصرحو Դش يخرجو ̥لعلن Դش ̼س̑تافدو من الخدمات دԹل 
التغطية الصحية وԳجۡعية، هاذ الناس هاذو اح̲ا مس̑تعد̽ن ǫٔننا نعطيوكم 

  .وا˨د المن˪ة ̥لتحفيز ̊لى ال˖شغيل، وبق̀نا كنفكرو هذه المن˪ة شحال ند̽رو
و زعما قوة هذا ̠ون درԷ شي م̲˪ة هي ب̿ني وب̲̿كم ̠ون بغينا ̯كثر 

قليߧ، Դش ند̽رو وا˨د العدد ̠بير دԹل الناس، ولكن ما ̎اد̼ش ينجح لنا 
 Էمج، ولهذا بق̀نا كنفكرو في وا˨د المبلغ ا̥لي ̽كون عندو معنى ودرԷالبر

شهر، ها انتوما معاԹ، كل شخص راه يمكن ̼س̑تافد  18درهم لمدة  1500
شهر، كدعم Դش نقدرو نعاونو  18يم لمدة مليون دԹل الس̑ن˖ 2.7من 

هذيك التعاونية ولا هذيك المقاوߦ ولا هذيك الجمعية Դش تتحمل هاذوك 
كنطلبو -شهر ماشي شي ˨اˡة قليߧ ̊لى ما يدوز  18و.. المصاريف وԴش

ل ̽رفع ̊لينا الوԴء  lذن الله،  -من الله عز وԴٕ ̊لى ما يدوز، إن شاء الله

  .نعانيو منهاهذه اҡٔزمة ا̥لي ت 
دԹل اҡٔوراش، اҡٔوراش  %80إذن قلنا في البداية ̎ادي ند̽رو 

المؤق˗ة بدعم جميع الوزارات، دعم جميع القطا̊ات، وراني ما ذ̠ر˓ش السادة 
دԹل البرԷمج ̎ادي تمشي في  %20الوزراء كلهم لضيق الوقت فقط، و

دي نعاونو لمدة إطار هذه اҡٔوراش دԹل ا߱عم للإدماج ا̥لي بغيناه، اح̲ا ̎ا
شهر ولكن المشغل تنقولو لو خصك تخدࠐم لمدة ̊امين ̊لى اҡٔقل،  18

شهرا، ولكن راه خصك حتى ǫٔنت  18̊لاش؟ ҡٔنه اح̲ا ̎ادي نعاونوك في 
تˆٔ˭ذ المسؤولية دԹߵ و̎ادي ˔كون م˗عاقد مع هاذ الناس، وغيكون في 

  .ئقإطار مق˗ضيات دԹل مدونة الشغل، مش̲̿ا في إطار الشغل اللا
إذن هاذو هما بصفة ̊امة وا˨د الشرح، ǫٔظن ǫ̯ٔكم اطلعتم ̊لى ا߱ورية 

ليها ̊ دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة، ا̥لي كنظن هي دورية واضحة التي ǫٔشر
اҡٔس̑بوع الماضي، وبدينا العمل، والفرق راه، الحمد ߸، معبئة Դش هاذ 

و هاذ الشي العمل هذا يتدار وԴش ̼س̑تافدو الناس، واҡٔقاليم ̎ادي نعمم
̎ير في  125.000تدريجيا، ولكن في القريب العاˡل ماشي راه خصنا اح̲ا 

هاذ الس̑نة هاذي، خص جميع اҡٔقاليم ˓س̑تافد في هاذ الس̑نة هاذي ماشي 
  .في س̑نة وا˨دة ǫٔخرى

اҡٔقاليم تجريˌ̀ا ̎ير لمدة بضع ǫٔسابيع فقط،  10إذن اح̲ا بدينا في هاذ 
مو هاذ الشي تدريجيا حتى نوصلو لجميع قˍل ما نعاودو ̯رجعو ونعاودو نعم

  اҡٔقاليم دԹل المملكة، ̊لاش؟
ҡٔن بغينا كل وا˨د يˆٔ˭ذ المسؤولية دԹلو ̊لى ا߽ال الترابي، ̊لى ا߽ال 
الوطني، ودرԷ لجنة الق̀ادة، لجنة بعدا إستراتيجية يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س 

 إقليم وكل الحكومة ا̥لي كتعطي التوجيهات ا̥لي تت˪دد الحصيص دԹل كل
ݨة، وا̥لي كتدرس حتى التغيرات ا̥لي يقدرو يطرؤو ̊لى هاذ البرԷمج، 

 comité de)اح̲ا ما عندԷ مشكل، وكا̽ن وا˨د ا̥لجنة دԹل الق̀ادة 
pilotage)  لو ف̀ه القطا̊اتԹل الرئاسة دԹلشرف دԴ ا̥لي حظيت

˭ل في الوزارية كلها، ҡٔنه م̲بثق ̊لى ا̥لجنة الإستراتيجية ا̥لي تيد
العدة التنظيمية ا̥لي فيها اҡٔنظمة  ،(le Kit)التفاصيل، ا̥لي تيد̽ر العدة 

المعلوماتية وا̥لي فيها هاذ الشي ̠يفاش تيدˊر Դلتفاصيل دԹلو وԴلمسائل 
دԹلو، وبطبيعة الحال كا̽ن ا̥لجنة الجهوية ا̥لي تتا˭ذ القرار دԹل شكون 

ا الجمعيات ا̥لي ̎ادي مو ما الشركات، شكون هم التعاونيات، شكون هو ه
̼س̑تف̀دو من هاذ اҡٔوراش المس̑تدامة دԹل الإدماج المس̑تدام وتخدم ̊ليها، 
وكا̽ن ا̥لجنة الإقليمية ا̥لي كتا˭ذ القرار فۤ يخص الت˪ديد دԹل هاذ 

  .اҡٔوراش والت˖ˍع دԹل اҡٔوراش المؤق˗ة
تى إذن هذو هوما بصفة ̊امة الطريقة والحياة دԹل هاذ البرԷمج هذا ح

  .خرج̲اه لكم ̥لوجود
شوفو، الكمال ߸، اح̲ا دԴ بغينا نبداو، ما ̯كذˉش ̊ليكم، ҡٔن ما 

ǫٔشهر ̊اد نجيو ̊اد نبداو، اح̲ا ˓شاورԷ مع  ǫٔ4شهر و 3بغيناش Է˭ذو 
مختلف الفا̊لين ودرԷ وا˨د البرԷمج وبغينا نتوكلو ̊لى الله، وبطبيعة الحال 
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هذا نلتزمو ونعاودو ندعموها، إن  إلى Դنت شي ˨اˡة فيها شي نقائص ولا
  .شاء الله، Դش تخرج ̥لوجود

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي الكلمة لفريق 
  .التجمع الوطني لҢٔحرار

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم ̥لمنصة

  :الس̑يد جواد الهلاليالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔشكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم القيم، إيماԷ م̲ا في فريق التجمع 
ا الوطني لҢٔحرار Դ߱ور الرئ̿سي ̥لشغل في ضمان ̠رامة المواطنين والوفاء بم

تعاهدԷ ̊ليه في ˊرԷمجنا Գنت˯ابي ̡حزب وطني مسؤول، وتقد̽را لҢٔمانة 
  .و̥لمسؤولية التي قԷ߲ اԹٕها ǫٔ̎لب المواطنين

وإذ ̯ثمن في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ˔زيين الحكومة لهذا الورش 
الهام، ا߳ي نعتبره ǫٔ˨د ǫٔوراش اҡٔمل في مغرب الغد، نؤكد ǫٔنه رهان ࠐم 

ا واسعة في مجال تطو̽ر سوق الشغل ببلادԷ، مما ̼س̑تدعي س̑يف˗ح ǫفٓاق
انخراطنا الجماعي في إنجا˨ه، ح̀ث يهدف إلى Գرتقاء ҡٔԴوضاع Գجۡعية 
ساهم في تجاوز Զٓǫر الجائحة وتحق̀ق  لعدد ̠بير من المواطنات والمواطنين و̼

  .إقلاع اق˗صادي مس̑تدام

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ،الس̑يد الوز̽ر المحترم

لقد Դǫٔن ال˖شخيص ا߳ي قام به فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ǫٔثناء 
وضع ˊرԷمجه Գنت˯ابي عن قوته Գقتراح̀ة وفهمه ̥لوضعية Գجۡعية 
الوطنية، ح̀ث ˡاء نتاج جولات م̀دانية مˍاشرة مع الساكنة، من ˭لال 

ஒليات محفزة وإرا ǫمج م˗كامل وم̲دمج، يتضمن ˨لولا واقعية وԷدة تˌني ˊر
ߧ  س̑ياس̑ية راسخة، بحيث ǫٔنها ل̿ست مجرد ˨لول ҡٔزمة ̊اˊرة، بل مر˨
تؤشر ̊لى تحولات هيكلية عميقة ̥لمجتمع المغربي، ߳ߵ نعتبر ǫٔن تنزيل 

س̿شكل خطوة ࠐمة لتفعيࠁ من ˡǫٔل " ǫٔوراش"البرԷمج الحكومي ل˖شغيل 
توس̑يع قا̊دة سوق الشغل، وفق تدابير محددة وإجراءات موا̠بة ̊لى 

  .عيد الوطني والجهوي والإقليميالص 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ندعو الحكومة إلى العمل ̊لى تنزيل Դقي الإجراءات المتعلقة Դٕنعاش 
ال˖شغيل، التي تم تضمينها في البرԷمج الحكومي لتحق̀ق رهاԷت التنمية 

ق الجهود وتوفير ت̱س̑ي -وفق ق̲اعتنا الس̑ياس̑ية-ا߽تمعية، وهو ما يتطلب 
  .شروط التعبئة اللازمة لتحق̀ق النˤاح الم̱شود

" ǫٔوراش"إن إشراف الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم ̊لى إطلاق ˊرԷمج 
م̲صب شغل، تترجم  250.000اҡٔس̑بوع الماضي هو خطوة ǫٔولية ˓شمل 

بعمق ا˨ترام التزاماته مع شريحة واسعة من المواطنات والمواطنين لولوج 
وإدماݨم في ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني، Դلرغم من الظرف̀ة فرص الشغل 

الصعبة التي نع̿شها ̊بر ف˗ح ǫٔوراش ̊امة مؤق˗ة وكذا ǫٔوراش ߱عم الإدماج 
المس̑تدام، دون إغفاࠀ لمسˆߦٔ تفعيل الحماية Գجۡعية الشامߧ التي ̼شكل 

 من صيناورشا مجتمعيا مؤسسا ̥߲وߦ Գجۡعية، يحظى بمتابعة واهۡم ˭
  .ˡلاߦ الم߶ نصره الله

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ̯ثمن مرة ǫٔخرى مر̝كزات ˊرԷمج 
، Դعتبارها مر̝كزات وا̊دة ˓سعى لإ˨داث مليون م̲صب شغل "ǫٔوراش"

ة س̑نوات المقˍߧ، رام̀ة إلى تˆٔهيل العنصر الˌشري Դ߱ 5صاف ˭لال  lر
اҡٔولى في اҡٔقاليم والعمالات التي تعرف اليوم مس̑توى م˗دني من الهشاشة، 
كما س̑تعمل ̊لى تعز̽ز دينام̀ة Գق˗صاد الوطني والرفع من إدماج الش̑باب 
وال̱ساء في سوق الشغل، مما ̽كرس روح Գنۡء ˊكل تنوعها ويحفظ ̠رامة 

ي قوة دفع ࠐمة لهذا المواطن، ويقوي شعوره Դلانۡء إلى وطنه، مما س̑يعط
  .البرԷمج ̎ير المس̑بوق

إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار ندعو الحكومة إلى تعميم تنزيل 
  ..هذا الورش البناء ̊لى كافة ݨات المملكة، مع مرا̊اة خصوصية كل ݨة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار الس̑يد شكرا

الوز̽ر، لفريق  الكلمة، دائما في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد
  .اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  الس̑يدة والسادة المس˖شارون المحترمون،
إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن ننطلق لمقاربة 

صر محورية، ا˓سمت بها المقاربة الحكوم̀ة موضوع ال˖شغيل Դلمملكة من عنا
س̑نوات، تتلخص في غياب رؤية م̲دمجة ̥ل˖شغيل وانعدام  10لما ̽زيد ̊لى 

التقائية الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة بها، ن˖ˤ̀ة ضعف الت̱س̑يق بين مختلف 
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  :الفا̊لين والقطا̊ات والمنتˤين لها، هذا الواقع لخصته ǫٔرقام صادمة ˔تمثل في
  ̮ساء ˓ش̑تغل ǫٔو تبحث عن عمل؛ 5ا˨دة فقط في كل امرǫٔة و ) 1
  ؛%45معدل ̮شاط م̲خفض ˡدا حوالي ) 2
مليون ̊اطل وǫٔكثر من مليون ̊امل في ˨اߦ شغل  1.5حوالي ) 3

  مليون ̽زاولون عملا بدون ǫٔجرة؛ Է1.5قص بحوالي 
˔راجع ̮س̑بة مشاركة ال̱ساء في القوى العامߧ، ح̀ث تقل عن ) 4

30%.  

  لمحترم،الس̑يد الرئ̿س ا
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

هذا ال˖شخيص ا߳ي ما ف˗ئنا في حزب اҡٔصاߦ والمعاصرة ندق Էقوس 
̎ير ما مرة إلى ضرورة تجاوزه من قˍل الحكومات السابقة  ةالخطر وا߱عو 

  ".19- ̠وف̀د"هو ما ̡شفت عنه ˡائحة 
إننا نعتبر في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ǫٔن طريق الإدماج Գق˗صادي 

ات ا̦نموذج التنموي الجديد، وال  lشغل مرسوم ˉشكل واضح من ˭لال مخر
وا߳ي حث ̊لى ˔زويد المغاربة بمهارات تق̲ية وسلو̠ية وتدبيرية قوية، 
تتك̀ف ˉشكل مس̑تمر مع ˨اج̀ات سوق الشغل ودعم ال˖شغيل، من 
˭لال إطار قانوني قوي وحكامة ǫٔفضل وس̑ياسة م˗ˤا̮سة وإدماج̀ة، وقدم 

˨ات التي نعتبرها ج̀دة لتˤاوز وضعية المشكلة القائمة العديد من المقتر 
  .اليوم

كما قدم ǫٔفكارا ˡديدة و˨لولا مˍد̊ة، تب̱تها وزار̝كم الموقرة، Դلإضافة 
إلى ذߵ ̯تمسك وننوه بحسن تنزيل البرԷمج الحكومي، وا߳ي جعل 
ال˖شغيل المحور اҡٔساسي لكل الس̑ياسات العموم̀ة في الميدان Գق˗صادي، 

التزم Դٕطلاق ˊرامج مˍد̊ة في إرساء س̑ياسة ̥ل˖شغيل م˗كامߧ وم˗ˤددة  كما
لموا̠بة اҡٔش˯اص ا߳̽ن فقدوا عملهم ويجدون صعوبة في الولوج لفرص 

  .ال˖شغيل

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إننا واعون Դرتفاع انتظارات المغاربة من الحكومة الحالية، ونحس بما 

 ٔǫ عينهاǫٔ مامǫٔ سرة تجدǫٔ و تعانيه كلǫٔ بناءها بعد اس̑تكمال مشوارهم ا߱راسي
المهني بدون فرص حق̀ق̀ة ̥لشغل وفي ˊراثين البطاߦ، وهو واقع لا يحتاج 
ҡٔرقام ǫٔو إحصائيات للاس̑تدلال ̊ليه، مما يجعل اҡٔمل ̠بيرا في ǫٔن يحقق 

اصة إ˨داث  فرصة شغل  250.000هذا البرԷمج ǫٔهدافه المسطرة، و˭
  .2023و 2022س̱تي  مˍاشرة في ǫٔوراش مؤق˗ة ˭لال

كما ǫٔننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̯ثمن ا߽هود الحكومي من ݨة، 
ومجهودكم الخاص والجد الفعال من ݨة ǫٔخرى في مجال إطلاق ˊرامج 

اصة ̊لى المس̑توԹت التالية"ǫٔوراش"   :، و˭
  ˡدية Գلتزام الحكومي بخلق فرص الشغل؛) 1
لإ̊داد والبرمجة والتنزيل، وهو إعمال مقاربة ˓شار̠ية ̊لى مس̑توى ا) 2

لق  ما جسدته المشاورات الجهوية حول ˊرامج ̥ل˖شغيل و˭
  المقاولات؛

̊بر التفعيل " ǫٔوراش"ضمان التقائية ا߽هود العمومي في مجال ˊرامج ) 3
المس̑تعˤل للإجراءات المضمنة في البرԷمج الحكومي في مجال 

  ال˖شغيل؛
  س̑تدامة؛المساهمة المباشرة في التنمية الم ) 4
ا˨ترام الحقوق اҡٔساس̑ية في العمل ̊بر ما ت˖̀˪ه عقود العمل المبرمة ) 5

  ؛"ǫٔوراش"في إطار ˊرԷمج 
  .البعد الجهوي والترابي ̥لتنزيل والتفعيل) 6

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
كما ǫٔننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وإذ ̯ثمن ا߽هود الحكومي وننوه 

، فإننا ̮سˤل "ǫٔوراش"طلاق هذا البرԷمج بمجهودكم الخاص في مجال إ 
  :الملاحظات التالية

ضرورة توس̑يع شريحة المس̑تف̀د̽ن من البرԷمج بما يجعࠁ لا يق˗صر ) 1
 Էائحة ̠وروˡ ش˯اص ا߳̽ن فقدوا عملهم ˉسˌبҡٔفقط ̊لى ا

واҡٔش˯اص ا߳̽ن يجدون صعوبة في الولوج لفرص " 19-̠وف̀د"
 الشغل؛

ائم القطا̊ات المتضررة من الجائحة المعنية ضرورة ال˖سريع ب̱شر قو ) 2
 ԴلبرԷمج؛

ضرورة الإسراع Դٕخراج ̊دة تدابير البرامج، منها المساطر ونماذج ) 3
 .دفا˔ر التحملات ومساطر انتقاء الجمعيات ǫٔو التعاونيات

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية دائما في إطار التعق̀ب، الكلمة
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :عۢن الطرمونية الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر،
  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

ǫٔ˓شرف Դسم الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ǫٔن ǫٔتناول الكلمة في 
ˊكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ولعرض وݨة نظر الفريق إطار التفا̊ل مع جوا

ومن ˭لاࠀ حزب Գس̑تقلال ˉشˆنٔ مشروع ˔نموي ̥ل˖شغيل ̊لى قدر ̠بير 
من اҡٔهمية، خصوصا في ظل الإ̠راهات التي نع̿شها اليوم والناتجة عن 

س̑نوات ˭لت من التدبير  10وعن نتائج " 19-̠وف̀د"تداعيات وԴء 
  .العموم̀ة، وخصوصا في مجال ال˖شغيل الحكومي المعتل ̥لس̑ياسات
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
لا يختلف اثنان ̊لى ǫٔن قضية ال˖شغيل تبقى الهاجس اҡٔكبر اليوم لكل 
اҡٔسر في وقت تظل معضلات من قˍيل البطاߦ و̊دم Գس̑تقرار المهني 
ǫٔ˨د المشاكل العموم̀ة المتˤددة، التي ˓سائل الفا̊لين العموم̀ين، وتدعو إلى 

لضرورة المل˪ة لإيجاد الحلول الفعلية ߽ابهة البطاߦ وتوفير فرص م˗عددة ا
  .̥لشغل

يوم ̊لى العمل الحكومي، ها هي الحكومة تقدم لنا من  100وبعد مرور 
ˡديد ˉشارة ǫٔخرى ̊لى حرصها الشديد ̊لى Գلتزام Դلوعود المتضمنة في 

حكم الولاية  ، ا߳ي(dépannage)البرԷمج الحكومي و̊لى تجاوز م̲طق 
الحكوم̀ة السابقة، خصوصا فۤ ̽رتبط Դٕنعاش ال˖شغيل وت̱ش̑يط سوق 

̎ير المس̑بوق، والرامي، كما  "ǫٔوراش"الشغل، من ˭لال إطلاق ˊرԷمج 
 2022فرصة شغل مˍاشر بين س̱تي  250.000هو معلوم، في إ˨داث 

اج ، سواء تعلق اҡٔمر ҡٔԴوراش العامة المؤق˗ة ǫٔو بˆؤراش دعم الإدم2023و
المس̑تدام ̊لى الصعيد الوطني، وا߳ي ̼س̑تهدف ǫٔساسا اҡٔش˯اص ا߳̽ن 

واҡٔش˯اص ا߳̽ن يجدون صعوبة " 19-̠وف̀د"فقدوا عملهم ˉسˌب ˡائحة 
  .في الولوج لفرص الشغل، وذߵ دون اشتراط المؤهلات

إن هذا المشروع، الس̑يد الوز̽ر، ليعد بحق مؤشرا دԳ لق̀اس التوˡه 
لتزاࠐا بمضامين البرԷمج الحكومي، ويمثل نقߧ نوعية العام ̥لحكومة ومدى ا

في المقاربة الحكوم̀ة لمسˆߦٔ ال˖شغيل، من ˭لال ˔كر̼س الس̑نة اҡٔولى من 
الولاية في المقام اҡٔول للاس̑تˤابة للإنتظارات التنموية ǫٔو الإنتظارات 

وية المس̑تعˤߧ لفائدة كافة المغاربة ̊بر مجمو̊ة من الإجراءات والمشاريع التنم
و̎يرها من " ǫٔوراش"وˊرԷمج " الحماية Գجۡعية"الكبرى، نظير ˊرԷمج 

البرامج، التي تؤكد بما لا يدع مجالا ̥لشك، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الحكومة قد 
ǫٔثب˖ت قدرتها ̊لى رفع الت˪دԹت، بما ̼سهم في الوفاء Դلتزاماتها المتضمنة في 

˨Դٕ مج الحكومي، خصوصا ما ̽رتبط منهاԷداث مليون م̲صب شغل البر
  .صافي ̊لى اҡٔقل ˭لال الخمس س̑نوات المقˍߧ

  الس̑يد الوز̽ر،
لطالما ǫٔكدت هذه الحكومة م̲ذ تعي̿نها ̊لى رؤ̽تها Գجۡعية الصرفة 
لس̑ياسات العموم̀ة المعتمدة م̲ذ ǫٔول قانون ̥لمالية، ا߳ي خصص ǫٔو ا߳ي 

لفرص ˓شغيل الش̑باب، هذا فضلا عن ا عم߱مليار درهم  3.5خصص 
التي يخلقها Գق˗صاد الوطني والوظيفة العموم̀ة، وها هي اليوم تجدد التˆ̠ٔيد 
̊لى ذߵ من ˭لال الإطلاق الفعلي لإنجاز هذا المشروع، ا߳ي يعكس 
إرادتها الس̑ياس̑ية الراسخة ̥لمصالحة مع ا߽تمع وقضاԹه الحيوية في ت̱ش̑يط 

التي بلغت ̮سˌتها مع بطبيعة الحال سوق الشغل والتخف̀ف من ǫفٓة البطاߦ 
، وهي ̮س̑بة ˔رتفع في صفوف %11.8نهاية الولاية الحكوم̀ة السابقة 

س̑نة و߱ى اҡٔش˯اص الحاصلين ̊لى الشهادة ب̱س̑بة  24الش̑باب ǫٔقل من 
18.7%.  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما هو مؤكد اليوم ǫٔن اس̑تعˤالية هذا الورش لا يفرضه فقط تفاقم 

 10ˉسوق الشغل ˉسˌب الجائحة وˉسˌب  وسوداوية المؤشرات المرتبطة
س̑نوات من التدبير المعتل وما ˭لف˗ه من ˔ركة اجۡعية ثق̀ߧ، وإنما ضرورة 
تقديم اˡٕاԴت عن التحولات الكبرى التي يعرفها سوق الشغل، والتي 

  .ǫٔماطت ا̥لثام عن عوائق اق˗صادية واجۡعية وهيكلية كبرى

  الس̑يد الوز̽ر،
ˡ مام واقعǫٔ جۡعي إننا اليومԳق˗صادي وԳ ديد ̊لى المس̑توى

̼س̑توجب سن س̑ياسات عموم̀ة ̥ل˖شغيل ̊لى الصعيد المحلي ول̿س 
الوطني، س̑ياسات لا ˓س̑تهدف فقط ǫٔصحاب الشواهد، وإنما توˡه لتحق̀ق 
الحاج̀ات الحق̀ق̀ة المعبر عنها من قˍل الساكنة عموما في مختلف ا߽الات 

  .والمس̑توԹت الترابية

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر
إننا في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية نعتبر ǫٔن هذا المشروع 
س̿سهم ˊكل تˆ̠ٔيد في ت̱ش̑يط سوق الشغل بما يحقق Գس̑تقرار ويحد من 

  .مظاهر الفقر والهشاشة والتفاوԵت Գجۡعية وا߽الية
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة ̥لفريق الحركي الس̑يد الرئ̿س

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
تفا̊لا مع جواˊكم، نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى الملاحظات 

  :وԳقترا˨ات التالية
ترم، فالحكومة ملزمة ببلورة ˊرԷمج كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المح ǫٔولا،

رغم ǫٔهميته الظرف̀ة، فهو " ǫٔوراش"م˗عدد ̥ل˖شغيل الطويل اҡٔمد، فبرԷمج 
̎ير كاف لام˗صاص العدد الهائل من العاطلين، ߳ا ن˖ساءل في الفريق 
الحركي عن مدى قدرة هذا البرԷمج ̊لى ضمان Գس̑تقرار Գجۡعي 

فهو  -وإن تغير اسمه  -ا البرԷمج المؤقت والنفسي ̥لمس̑تهدفين، كما ǫٔن هذ
المعمول به م̲ذ س̑نوات ǫٔو م̲ذ " الإنعاش الوطني"يذ̠رԷ ببرامج ǫٔو ببرԷمج 

  .المعمول به م̲ذ عقود" الخدمة المدنية"س̑ت̲̿ات القرن الماضي و́رԷمج 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، رغم اعۡد البعد الجهوي والإقليمي لهذا  Զنيا،
إلا ǫٔنه لم تحددوا المعايير المعتمدة في توزيع  - هذا ǫٔمر مس̑تحسن و  -البرԷمج 

فرص الشغل الممنو˨ة في إطار البرԷمج ̊لى الجهات واҡٔقاليم، ˭اصة وǫٔن 
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قطاع ال˖شغيل يحتاج إلى ̊داߦ مجالية واجۡعية م̲صفة لبعض الجهات 
  .واҡٔقاليم اҡٔقل اس̑تفادة من فرص التنمية

عن موقع المناطق القروية والجبلية في ˊرԷمج وفي هذا الإطار، ن˖ساءل 
، خصوصا إذا اس̑تحضرԳ Էرتفاع الكˍير في ̮س̑بة البطاߦ في "ǫٔوراش"

هذه المناطق، وما هي المعايير التي س̑ت˪دد الجمعيات والتعاونيات المعنية 
  Դٕˊرام العقود مع مؤسسات ا߱وߦ؟

ات الحكوم̀ة ̮سˤل في الفريق الحركي ǫٔنه ǫٔمام هذه المبادر  Զلثا،
المح˖شمة في مجال ال˖شغيل، وǫٔمام غياب س̑ياسة عموم̀ة و́رامج حق̀ق̀ة 
لإنعاش ال˖شغيل طويل اҡٔمد يبقى طموح الحكومة المتعلق Դٕ˨داث مليون 
م̲صب شغل ˭لال الولاية الحكوم̀ة الحالية المعلن عنها في البرԷمج 

نال، ˭اصة في ظل الحكومي وفي ˊرامج اҡٔحزاب الممثߧ Դلحكومة بعيدة الم 
  .%3.2̮س̑بة ا̦نمو المحددة في مشروع قانون المالية في 

نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن المد˭ل اҡٔساسي لإنعاش ال˖شغيل  رابعا،
في نظام  %95ببلادԷ هو تحفيز المقاولات الصغرى والمتوسطة التي ˓شكل 

ل ا߳اتي المقاولات الوطنية ߒٔهم مشغل ̥ليد العامߧ، وكذߵ ˓شجيع ال˖شغي
وԳس˖ۢر الخاص والتوزيع المنصف للاس˖ۢرات العموم̀ة، إلى ˡانب تم߶ 
الحكومة ̥لجرǫٔة الس̑ياس̑ية لإقرار التوظيف الجهوي العمومي في مختلف 

  .القطا̊ات والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .، في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽رالكلمة ̥لفريق Գشتراكي
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :يذيايوسف  الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سˤل فۤ يخص ما ذ̠رتموه من المقاربة ال˖شار̠ية في إ̊داد  ǫٔولا،

المدا˭ل اҡٔساس̑ية لهاذ المشروع ولهذا الورش، ̮سˤل ǫٔنه اح̲ا ما ˓شاور 
ما اس̑تد̊اǫٔ Է˨د، ما ˔كلم معنا ǫٔ˨د، لا ̡هيˆةٔ نقابية ولا ̡حزب  معنا ǫٔ˨د،

  .س̑ياسي ولا حتى كمنتخبين في اҡٔقاليم ا̥لي اح̲ا م˗واˡد̽ن فيها
ما ˨ددتوش، الس̑يد الوز̽ر، " ǫٔوراش"فۤ يخص البرԷمج دԹل  Զنيا،

مواطن  125.000المنهجية ǫٔو اஒҡلية دԹل تحديد المس̑تف̀د̽ن المباشر̽ن، هاذ 
ஒلية تحديدها؟ حتى لا ̽كون ا̥ ǫ مج ما هيԷلي ̎ادي ˓س̑تف̀د من هاذ البر

  .هذا البرԷمج مجالا لتوزيع المبالغ المالية ˉشكل ريعي
ثم ن˖ساءل، تحدثتو الس̑يد الوز̽ر ̊لى ǫٔهمية العمل اللائق، العمل 
المؤقت عمل ̎ير لائق، الس̑يد الوز̽ر، والبرԷمج ˨دو س̑ن˖ين، ما بغيناش 

Էو  125.000̮شوفو ت̱س̑يق̀ة فيها  ̎دا في بلادǫٔ300.000  لԹت̱س̑يق̀ة د

  ".ǫٔوراش"ضحاԹ ˊرԷمج 
البرԷمج ا̥لي لا يضمن اس̑تدامة العمل ̥لمواطن المغربي Դلكرامة Դلحد 
اҡٔدنى لҢٔجر، Դلتغطية الصحية لا ̼س̑تحق ǫٔن نقيم حوࠀ كل هاذ الجلبة، 

ذ البرԷمج في طبعا مع التˆ̠ٔيد وال˖ساؤل المشروع حول ما يمثࠁ ها
  .إستراتيجية الحكومة لمحاربة البطاߦ

، تتوصل في ا߽ال %12اليوم، البطاߦ في بلادԷ تتفوق المعدل دԹلها 
، ˭اصة في الصفوف دԹل ˨املي الشهادات، واش %18الحضري 

قادر̽ن ̊لى التغلب  ǫٔ125.000و  150.000تتصورو ǫٔنه ԴلبرԷمج دԹل 
 Դلتداعيات الكˍيرة دԹلها وԴلمؤشرات ا̥لي ̊لى الإشكالية دԹل البطاߦ

  .مرشحة ǫٔنها ˔رتفع مع اس̑تمرار الجائحة
اليوم، ما بق̀ناش نت˪دثو فقط ̊لى الش̑باب ا̥لي ̊اجز ̊لى ولوج 
سوق الشغل، لكن نت˪دث ̊لى ا̥لي كانو كاينين في سوق الشغل وهم 

  .اليوم عرضة ̥ل˖شريد الجماعي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد المس˖شارشكرا 

  .دائما في إطار التعق̀ب، الكلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :هناء ˊن ˭ير ةالس̑يد ةالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لا يمك̲نا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إلا ˔ثمين جميع 
ولو جزئيا ǫٔ˨د المعضلات الكبرى،  المبادرات والبرامج التي يمكن ǫٔن تعالج

التي نعتبر ǫٔنها تهدد السلم Գجۡعي المغربي، ˔تمثل في غول البطاߦ ا߳ي 
مازال وم̲ذ عشر س̑نوات يفترس ش̑بابنا، ̊لى الرغم من بعض ا߽هودات 

  .القطاعية المقدرة

  الس̑يد الوز̽ر،
مع المسˆٔߦ إننا نعتبر ǫٔنه قد ǫنٓ اҡٔوان من ˡǫٔل تجاوز التعاطي التجزيئي 

الش̑بابية، لقد ǫنٓ اҡٔوان من ˡǫٔل تنف̀ذ التوجيهات الملك̀ة السام̀ة التي 
، ح̀ث د̊ا ǫٔ2017كتوˊر  13تضمنها خطاب ˡلاߦ الم߶ نصره الله، يوم 

  .إلى وضع س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لش̑باب، تقوم ̊لى ال˖شغيل والتكو̽ن
ني منها صحيح ǫٔن معضߧ البطاߦ تˆتئ ̊لى رǫٔس اҡٔعطاب التي يعا

الش̑باب المغربي، لكن وضع س̑ياسة عموم̀ة واضحة المعالم مضمونة ا̦تمويل 
  .˭اصة Դلش̑باب المغربي ǫٔصبح اليوم ǫٔولوية كبرى

ا߳ي ࠀ " ǫٔوراش"لقد تلق̀نا Դرتياح شروع الحكومة في تنف̀ذ ˊرԷمج 
ǫٔ˛ر فوري ̊لى المواطنات والمواطنين، لك̲ه يظل ̎ير كاف في ظل ارتفاع 

لبطاߦ ˉشكل ̎ير مس̑بوق في بلادԷ، ߳ߵ يتعين ǫٔن يصاحب معدلات ا
ببرامج ǫٔخرى قادرة ̊لى ˭لق فرص شغل لائقة ودائمة تضمن الع̿ش الكريم 
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كفل الكرامة   .و̝
نحن نقول اليوم، الس̑يد الوز̽ر، و́كل صدق ومن م̲طلق مؤازرة هذه 

كومة التجربة الحكوم̀ة ǫٔن الميزان اҡٔساس ا߳ي س̑توزن به ساˁر ǫٔعمال الح
هو ميزان ال˖شغيل والعناية Դلطبقة الشغيߧ وإنصافها، وذߵ ҡٔن 
الس̑ياسات العموم̀ة التي اتبعت في العشرية اҡٔ˭يرة لم ت̱˗ج إلا البطاߦ التي 
ساهمت في تعميق ǫٔزمة الثقة في المؤسسات وǫٔدت إلى العديد من 

  .Գح˗ˤاˡات

  الس̑يد الرئ̿س،
ج المهمة التي توضع، يعتري سير يخبرԷ التاريخ ǫٔن العديد من البرام

تنف̀ذها اخ˗لالات تمس بجوهر ǫٔهدافها، ߳ߵ فالحكومة مطالبة اليوم بتقوية 
ه تطبيقه حتى ي˖س̑نى ࠀ تحق̀ق مقاصده  lوǫٔ مج ومراقˍةԷحكامة هذا البر

  .النˌ̀ߧ دون ǫٔن تطاࠀ اԹҡٔدي العابثة
ا߿طط "بـ خ˗اما، ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى إ̊ادة النظر فۤ عرف

، وا߳ي لم يتم تنف̀ذ ǫٔ̎لب مضام̀نه كما ǫٔنه "الوطني ̥لنهوض Դل˖شغيل
بحاˡة إلى التحيين حتى يوا̠ب مضامين البرԷمج الحكومي والت˪دԹت 

  .الكبرى التي فرضتها الجائحة ̊لى سوق الشغل
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المحترمةشكرا الس̑يدة المس˖شارة 

  .لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب الكلمة
  .المس˖شارتفضل الس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
﷽  

بداية، ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات 
والإيضا˨ات حول هذا البرԷمج الطموح، وهنا لابد من الإشارة إلى ǫٔن 

رب عمل بقوة م̲ذ بداية الوԴء ̊لى حماية Գتحاد العام لمقاولات المغ
م̲اصب الشغل، Դعتباره ǫٔ˨د الموضو̊ات ذات اҡٔهمية القصوى التي تم 

  .التركيز ̊ليها
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̮ش̑يد بهذا البرԷمج الوا̊د 
وԴلمقاربة ال˖شار̠ية في إ̊داده، ونؤكد ̊لى دعمنا الكامل ̥لحكومة من ˡǫٔل 

، كما 2026-2021ه، ˭اصة ǫٔنه يندرج في إطار البرԷمج الحكومي إنجا˨
يوم  100ننوه الس̑يد الوز̽ر بمجهودات الحكومة في إخراج هذا المشروع في 

اҡٔولى من عمرها، وهو إنجاز هام ̮شكركم ̊ليه، ̎ير ǫٔننا ن˖ساءل معكم، 
الس̑يد الوز̽ر، حول هل يعتبر هذا البرԷمج جزء من استراتيجية توظيف 

  ويߧ اҡٔمد؟ط
كما ندعو الحكومة إلى إ̊ادة النظر في المدة التي تتعلق ҡٔԴوارش العامة 

من الف˄ة  ǫٔ80%شهر في المتوسط، والتي ˓شمل  6المؤق˗ة لحوالي 

المس̑تهدفة، كما ندعو الحكومة ǫٔيضا إلى إدماج ˨املي الشواهد في هذا 
  .البرامج

س̑تدام ̥لوظائف، Դلإضافة إلى ذߵ، ومن ˡǫٔل تعز̽ز Գس̑ت˪داث الم 
فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ندعو إلى تعديل مدونة الشغل 

  .Դٕعمال المرونة ˨لا فعليا ̥لمساهمة في الحد من البطاߦ

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إن هذا البرԷمج الطموح لا يجب ǫٔن ي̱س̲̿ا الوضعية الخانقة التي 

، 2019ي كان ̼شغل س̑نة يع̿شها القطاع الس̑ياݮ، هذا القطاع ا߳
مليون م̲صب شغل ̎ير  2.5م̲صب شغل مˍاشر وحوالي  550.000

مقاوߦ ǫٔصبحت في وضعية صعبة مع  11.000مˍاشر، لنˤد اليوم ǫٔكثر 
ஒلاف اҡٔجراء في وضعية بطاߦ، في مفارقة غريبة، تجعل من القطاع  ǫ
الس̑ياݮ يفقد م̲اصب شغل بˆٔ̊داد ̠بيرة تقارب ما قد يوفره ˊرԷمج 

  ".ǫٔوارش"
߳ا نˆمٔل من الحكومة إعطاء اҡٔولوية اللازمة والكامߧ لهذا القطاع 

اع ̊اف̀ته lلاستر.  
ومن ݨة ǫٔخرى، فمن ̎ير المقˍول الإبقاء ̊لى ̎لق الحدود ǫٔمام 
̂ٔمل من الجهات  لات الخارج̀ة التي تعمق ǫٔزمة القطاع الس̑ياݮ، ߳ا ن الر˨

̦تمكين القطاع الس̑ياݮ من المعنية ف˗ح الحدود ˭لال ǫخٓر الشهر الجاري 
  .اس̑ت˃̲اف ǫ̮ٔشطته

وفي اҡٔ˭ير، فإننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب نجدد دعمنا 
وانخراطنا الكامل في هذا البرԷمج الهام والطموح، ا߳ي يعد من المشاريع 

  .Գجۡعية والتنموية التي تترجم العناية الملك̀ة السام̀ة Դلعنصر الˌشري
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .دائما في إطار التعق̀ب، الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :بوشعيب ̊لوش الس̑يدالمس˖شار 
في إلقاء السؤال لم  (le chrono)نقطة نظام، الس̑يد الرئ̿س، هو ǫٔنه 

  .يتوقف في الوقت المناسب

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .Դلفعل، م˗فقين

  :بوشعيب ̊لوش الس̑يدر المس˖شا
ǫ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ˊرԷمج ǫٔوراش ̊امة كبرى وصغرى مؤق˗ة 

م̲صب شغل مؤقت يˆٔتي محاوߦ من الحكومة لتقديم  250.000بخلق 
اع بعض  lواستر Էائحة ̠وروˡ ت واقعية ̥لتخف̀ف من تداعياتԴاˡٕا

 حوالي 2020م̲اصب الشغل المفقودة، ح̀ث فقد Գق˗صاد الوطني نهاية 
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س̑نة  %11.8م̲صب شغل وتفاقم معدل البطاߦ ليصل إلى  625.000
  .حسب المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط 2021

فاҡٔجراء هم الشريحة Գجۡعية التي ̊انت من جراء اҡٔزمة المر̠بة 
التداعيات اق˗صادԹ واجۡعيا، فعدد من المقاولات لم تتحمل مسؤوليتها 

 ولهم ǫٔقدم̀ة في العمل بˆٔجراء ˡدد Գجۡعية، اس˖ˍدلت ǫٔجراء مرسمين
̊بر عقود عمل محددة المدة Դلوساطة، ومنها من ǫٔقدمت ̊لى ˓سريح نقابيين 
ˉشكل جماعي ҡٔس̑باب نقابية صرفة، ضدا ̊لى ا߱س̑تور وكل ال˖شريعات 
ا߱ولية والوطنية، فما هي الإجراءات التي تعتزم الحكومة اتخاذها لضمان 

ين في الحياة العامة وا߳̽ن يجب ǫٔن يحظوا بˆؤلوية إ̊ادة إدماج هؤلاء الموقوف
  لما يملكونه من تجربة وحرفة وما يتحملونه من مسؤوليات ̊ائلية؟

  الس̑يد الوز̽ر،
مك˗ب التكو̽ن المهني والوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل مؤسس̑تان 
عموم̀تان تحت وصاية الوزارة، ما ̼س̑توجب الت̱س̑يق فۤ ب̿نهما، Դلإضافة 

صندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، ا߳ي يجب ǫٔن يمد مؤسسة إلى ال 
التكو̽ن المهني بلائحة ǫٔولئك ا߳̽ن يتقاضون تعويضا عن فقدان الشغل من 

  .ˡǫٔل تعز̽ز ˔كو̽نهم وتˆهٔيلهم، وهو ما س̑يحقق Գس̑تدامة
إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لا ̮س̑تهين ببرԷمج الحكومة هذا 

بطاߦ وإدماج الش̑باب العاطل، لكن قد ̼س̑تغل ̡˪ل مؤقت ̥ل˪د من ال 
هذا الإجراء من طرف بعض المؤسسات والمقاولات دون ǫٔن ̼سهم في 

من  %20˭لق العمل اللائق، فˆؤراش دعم الإدماج المس̑تدام ا߿صص لـ
المس̑تف̀د̽ن، لا تختلف عن تجربة الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل ̊بر 

شهرا، وهي التجربة التي لم يتم إلى اҡنٓ  24ال˖شغيل بعقود عمل مؤق˗ة لمدة 
  .تق̀يم مدى نجاݩا في ˨ل معضߧ بطاߦ ˨املي الشواهد

 ǫٔ80%شهر Դل̱س̑بة لҢٔوراش العامة المؤق˗ة الموݨة إلى  6كما ǫٔن مدة 
من المس̑تف̀د̽ن والتي لا تختلف في جوهرها عن تجربة الإنعاش الوطني، لن 

  . العمل اللائقتجيب بطبيعتها المؤق˗ة عن الخصاص في

  الس̑يد الوز̽ر،
  ..إننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة اҡنٓ في إطار التعق̀ب ߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :˭ليهن الكرش الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،

  م،الس̑يد الوز̽ر المحتر 
إن مسˆߦٔ البطاߦ يجب ǫٔن تؤ˭ذ ̊لى محمل الجد، فه̖ي تعتبر سˌˍا 

رئ̿س̑يا ̥لقلق Գجۡعي ا߳ي ̽نمي مشاعر الإحˍاط وԳس˖̀اء دا˭ل 
الش̑باب، ومن ǫٔكبر تجلياته الهجرة ̎ير النظام̀ة، فقد ǫٔصبحت البطاߦ في 
المغرب ب̱̀وية، مع تخلي ا߱وߦ عن دورها كمشغل ǫٔساسي إلى ˡانب 

  .اع الخاص وضعف ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطنيالقط
̂ٔت " ǫٔوراش"إن ˊرԷمج  ̊الج مشكل البطاߦ معالجة ظرف̀ة، ولم ي

بحلول ب̱̀وية لها، وǫٔد˭ل مجمو̊ة من اҡٔطراف الجديدة في س̑ياسة ال˖شغيل 
  .كالمقاولات والجمعيات وا߽الس المحلية والإقليمية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
كا̽ن شي عطب في الصوت، معذرة، طف̀ه ، الس̑يد المس˖شار، Զنية

  .و̊اود شعلو
  .إلى كا̽ن شي هاتف مشغل ˨دا شي م̀كرو طف̀وه

  .معذرة الس̑يد المس˖شار

  :˭ليهن الكرش الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

إن مسˆߦٔ البطاߦ يجب ǫٔن تؤ˭ذ ̊لى محمل الجد، فه̖ي تعتبر السˌب 
نمي مشاعر الإحˍاط وԳس˖̀اء دا˭ل الرئ̿سي ̥لقلق Գجۡعي ا߳ي ̽ 

الش̑باب، ومن ǫٔكبر تجلياته الهجرة ̎ير النظام̀ة، فقد ǫٔصبحت البطاߦ في 
المغرب ب̱̀وية، مع تخلي ا߱وߦ عن دورها كمشغل ǫٔساسي إلى ˡانب 

  .القطاع الخاص وضعف ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني
̂ٔت  ̊الج مشكل البطاߦ معالجة ظرف̀ة، ولم" ǫٔوراش"إن ˊرԷمج  ي

بحلول ب̱̀وية لها، وǫٔد˭ل مجمو̊ة من اҡٔطراف الجديدة في س̑ياسة ال˖شغيل 
كالمقاولات والجمعيات وا߽الس المحلية والإقليمية، ح̀ث كان من المفروض 
عرضه ̊لى ǫٔطراف الحوار Գجۡعي الثلاثي اҡٔطراف المعني اҡٔساسي 

  .بمسˆߦٔ ال˖شغيل والشغل Դلبلاد
̽كرس الهشاشة الشغلية، فما مصير  "ǫٔوراش"كما ǫٔن ˊرԷمج 

 24مس̑تف̀د بعد  ǫٔ50.000شهر من العمل و 6مس̑تف̀د بعد  200.000
 2.3شهر من العمل في ظل ا߱عم الحكومي ا߿صص لهذا المشروع بقيمة 

  مليار درهم؟
ة لمراقˍة تفعيل ˊرԷمج  في ظل النقص " ǫٔوراش"ما هي اஒҡليات المقتر˨

ام مدونة الشغل من طرف مجمو̊ة من الحاد لمف˖شي الشغل و̊دم ا˨تر 
  الباطروԷت؟

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب ما قˍل اҡٔ˭ير ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س
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  :محمد ˊن فق̀ه الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اللائق، بطبيعة الحال ما يمك̱ش نهضرو ̊لى  اليوم ˔كلمتم ̊لى الشغل

الشغل اللائق واح̲ا ˔نهضرو ̊لى ال˖شغيل المؤقت وما يمك̱ش نهضرو ̊لى 
الشغل اللائق واح̲ا ˔نهضرو اليوم ̊لى توظيف واس̑ت˯دام الناس ا̥لي كانو 
˭دامين في القطاع الس̑ياݮ بجميع التˤليات دԹلو، و̎ادي نعاودو ̯ردوهم 

تنظن بˆنٔه ما .. لات دԹل المسارات دԹل الطرق وند̽رو لهمو̮شغلهم في ا߽ا
  .يمك̱ش لنا نهضرو هنا في هاذ الإطار هذا

نمشي ̥لمسˆߦٔ الثانية دԹل القضية، Էǫٔ بغيت ن˖ساءل ̊لى العلاقة دԹل 
مجالس العمالات واҡٔقاليم Դل˖شغيل، هذا اخ˗صاص دԹل ا߽الس دԹل 

العمالات، ̎ادي نمش̑يو ̥لجمعيات الجهات وماشي اخ˗صاص دԹل مجالس 
و̊لى هاذ المؤسسات واش يمكن لها ˓ش̑تغل ˭ارج قانون الصفقات 
يفاش ̎ادي نوفقو إلى ما  العموم̀ة وتلقى ǫٔوراش ˭ارج هاذ الصفقات؟ و̠

  ̎يرԷش القانون دԹل الصفقات العموم̀ة؟
̎ادي ندوز نهضر ̊لى القضية دԹل هاذ الجمعيات اليوم ا̥لي ̎ادي 

ال˖شغيل، واش ̎ادي تخضع نفسها ̥لقانون دԹل ال˖شغيل المؤقت نعطيوها 
في مدونة الشغل وتخضع ̥لترخ̀ص دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، وتخضع تحط 

  الضمانة؟ وشكون ا̥لي ̎ادي يخلص هاذ الضمانة؟
المسˆߦٔ اҡٔخرى ا̥لي ̎ادي نهضر ̊ليها اليوم، ҡٔنني حسˌت العملية 

مضروبة  125.000س̑يد الوز̽ر، لق̀ت الغلاف المالي ا̥لي هضرتو ̊ليه، ال 
مليار دԹل الس̑ن˖يم، معنى ǫٔنه  375تتعطيني  12مضروبة في  2500في 

هاذوك الناس ̎ادي يخدمو نهار و̎ادي يجلسو نهار، وإلا ̎ادي يخدمو 
  .نهار ويجلسو يومين ولا ̎ادي Թ˭ذو الحقوق دԹلهم كاملين

دԹل الف˄ات ا̥لي هي  Էǫٔ تنقترح من هاذ المنبر ǫٔنه عندԷ وا˨د الف˄ة
الناس ا̥لي ˭دامين في الإنعاش في الجما̊ات الترابية، هذاك الغلاف المالي 
ا̥لي مخصص لهاذ العملية ǫٔنه يمشي لهاذ الناس و̎ادي ̯كونو وفرԷ لهم شغل 

  .لائق فعلا وشغل دائم ومس̑تمر لهاذ الف˄ة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

 ٔҡلمغربالتعق̀ب اԴ تحاد الوطني ̥لشغلԳ ير ا̥لي ممثل ̊لى˭.  
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :لبنى ̊لوي الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،

 Էǫٔولاǫٔ:  نت˯ابية ومعԳ مج ت˖̲اقض مع الوعودԷمرجعية هذا البر
البرԷمج الحكومي ا߳ي و̊د بخلق مليون فرصة شغل عمل قار 

  س س̑نوات؛˭لال خم
  لم يخضع هذا البرԷمج إلى المقاربة ال˖شار̠ية؛ :Զنيا
إننا نجد هذا البرԷمج ̮س˯ة مجددة لنظام الإنعاش الوطني ولنظام  :Զلثا

  الإدماج من ˡǫٔل ال˖شغيل؛
هناك غموض يلف توزيع ميزانية البرԷمج، وǫٔيضا الم̱شور لم ̼شر  :رابعا

  .لجاري بها العملإلى Գنضباط إلى القوا̊د القانونية ا

  :لهذا، نحن كاتحاد وطني ̥لشغل Դلمغرب نقترح
   جۡعيԳ ت لا˨ترام التطبيق الشامل ̥ل˖شريعԷتوفير كافة الضما

 والحماية Գجۡعية في هذه اҡٔوراش وجعل العمل قارا؛
   وضع معايير واضحة ودق̀قة للاس̑تفادة، تمنع من صرف المال العام

 في ̎ير ǫٔهداف البرԷمج؛
  وضع م̲ظومة واضحة ̥لت˖ˍع والتق̀يم؛ 
   ل ˔رش̑يدˡǫٔ إ̊داد إطار قانوني تنظيمي ˉشكل دق̀ق وواضح من

 هذا البرԷمج؛
   ش˯اص المس̑تف̀د̽ن من عقودҡٔوضع معايير واضحة لاخ˗يار ا

العمل في إطار هذا البرԷمج ووضع معايير واضحة لاخ˗يار جمعيات 
 .المس̑تف̀دة من هذا البرԷمجا߽تمع المدني والتعاونيات والمقاولات 

ولهذا، معالي الوز̽ر، س̑نمك̲كم في اҡٔ˭ير من البرԷمج التفصيلي، 
  .التعق̀ب التام

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شارة الس̑يدةشكرا 
  .قد ǫٔتممنا مختلف تعق̀بات الفرق وا߽مو̊ات ̯كونبهذا 

  .حول التعق̀بات اتالوز̽ر إذا كانت عندو شي إضاف ̥لس̑يدالكلمة 
  .فضل الس̑يد الوز̽رت

  :الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
شكرا جزيلا ̊لى تفا̊لكم مع هذا العرض، ҡٔنه بطبيعة الحال  ǫٔولا،

بيعة الهدف من ˭لال هاذ الجلسة هو التفا̊ل وهو التوضيح، وهو بط 
الحال، حتى إلى كان شي قصور ما عندԷ حتى شي عقدة، اح̲ا ̊اد غنبداو 
ما كا̽ن حتى شي مشكل، كان وا˨د العدد دԹل اҡٔس̑ئߧ ا̥لي فيهم إلى 
بغيتو تقولو جوج دԹل المس̑توԹت، كا̽ن ǫٔس̑ئߧ حول ما ̼سمى 
Դلس̑ياسات الهيكلية ̥ل˖شغيل وال˖شغيل المس̑تدام حسب بطبيعة الحال ما 
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توفره مختلف الس̑ياسات القطاعية في هذا ا߽ال، وهي ǫٔس̑ئߧ وجيهة قد 
يف ما قلت ليكم اح̲ا بدينا بها،  وفيها التزامات حكوم̀ة في هذا ا߽ال، و̠

Թǫٔم  3وبطبيعة الحال هاذ اҡٔمور هاذي ما تدارش فنهار ǫٔو في يومين ǫٔو في 
اك الخصاص خصها وا˨د المنهجية ووا˨د العمل دԹل العمق، ǫٔولا، لاس̑تدر 

ا̥لي كان فهاذ ا߽ال م̲ذ س̑نوات كثيرة ا̥لي ما كا̮ش عندԷ البوصߧ نهائيا 
من ˡǫٔل اس̑تدراك كذߵ الصعوԴت  ،فهاذ Գستراتيجيات فالبلاد؛ Զنيا

يف ما تتعرفو هي "19-̠وف̀د"الواقعية المطرو˨ة ˉسˌب اҡٔزمة دԹل  ، و̠
  .صعوԴت في العالم بˆٔسره

لس̑يا˨ة وقطاع الس̑يا˨ة راه اليوم خرج وا˨د كلكم ˔كلمتو ̊لى قطاع ا
البلاغ دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة ودԹل الس̑يدة الوز̽رة المكلفة ԴلبرԷمج 

مليار دԹل ا߱رهم، ف̀ه اˡٕاԴت ̊لى اҡٔمور ا̥لي  Գ2س̑تعˤالي دԹل 
طرح˗وها، وبلا شك الس̑يدة الوز̽رة غتجي وتقدم هاذ اҡٔمور هاذي 

  .ˉشكل واضح لكل المغاربة
وهاذ الشي درԷه بوا˨د السر̊ة ق̀اس̑ية، رغم الإ̠راهات ا̥لي كاينة في 
ا߽ال المالي وضيق الميزانيات، Դش تعرفو ǫٔن التحكيم ملي تيكون ̊لى 

  .مس̑توى الحكومة راه يحترم الحس دԹل ا߱وߦ Գجۡعية ا̥لي بغينا ند̽رو
التفاصيل دԹل Գسترتيجيات دԹل ال˖شغيل، في  ايما غند˭لش

، هذا وا˨د العمل وطني "م̀ثاق ال˖شغيل"الحكومة التزمت بما ̼سمى بـ
اح̲ا بصدد الإ̊داد ليه Դش نبداوه مع الفرقاء Գجۡعيين، مع المقاولات 
ومع كل القوى الحية Դلبلاد، ҡٔن ال˖شغيل الهيكلي ̠يتعالج بمقارԴت هيكلية 

  :فيها
، Գستراتيجيات القطاعية وԳس˖ۢر، راه اح̲ا بدينا بيه، و̎ادي ǫٔولا

يخرج هاذ الشي ̥لوجود، وراه ǫٔعطى وا˨د ا߱فعة ̥لعمليات Գس˖ۢرية، 
  .وتيا˭ذ لنا وا˨د الحيز ̠بير في العمل الحكومي

طة يالمساߦ الثانية هي القضية دԹل الس̑ياسات ا̥لي ت˖سمى ̎ير ال̱ش̑ 
فيها مراجعة مدونة الشغل، وԷǫٔ لق̀ت ملي مش̿ت دԹل ال˖شغيل، ا̥لي 

عند النقاԴت كلهم، لق̀ت وا˨د Գس̑تعداد ̎ير مس̑بوق Դش يخدمو في 
هاذ ا߽ال، ҡٔنهم واعيين ̊لى ǫٔنه Դلإضافة إلى ǫٔوراش ǫٔخرى دا˭ߧ في 
إطار الحوار Գجۡعي هاذي ǫٔمور ǫٔساس̑ية خصنا نعالجوها بوا˨د الطريقة 

Դ ل موا̠بة جماعية ومسؤوߦˡǫٔ من Էش نوصلو لوا˨د الصيغة ˭اصة ببلاد
  .الإقلاع Գق˗صادي ا̥لي خصو يجي إن شاء الله مˍاشرة مع رفع الوԴء

المسˆߦٔ اҡٔخرى هي بطبيعة الحال الوساطة في ال˖شغيل، ҡٔن اليوم ملي 
ك̱شوفو ذوك البرامج، وك̱شكر الس̑يدة ǫٔو الس̑يد المس˖شار ا̥لي طرحو 

التق̀يم دԹل الس̑ياسات ا̥لي كانت في هاذ ا߽ال، فعلا هاذ السؤال دԹل 
كانو وا˨د العدد دԹل البرامج دԹل الوساطة عندهم بعض الإشكاليات، ҡٔنه 

كنهضرو ̊لى  ،ملي ̠يجيو Դش يعاونو المقاولات Դش ̼شغلو الناس
ال˖شغيل المس̑تدام، كنلقاو ǫٔنه هاذيك البرامج كتعالج الجهات بنفس 

يف ما  قلتو، السادة المس˖شار̽ن، الجهات ما كاي̱ش ̊داߦ الشكل، و̠

 :مجالية، فاح̲ا ا˭ذينا بعض المبادرات
ǫٔولا، قلنا جميع الفرص دԹل الشغل ا̥لي كتكون عند الوكاߦ الوطنية 

 les(لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات الله يخليكم د̽رو المقابلات، 
entretiens (˨ا ̽كون ال˖شغيل في وا د المنطقة في جميع المناطق و˭

معينة، ولكن قربو هذه الخدمة من المواطنين والمواطنين، الناس ما 
سافر وتبات Դش الغد ࠀ ̊اد تد̽ر المقابߧ  شد و˓ عندهاش Դش تمشي و˓
وتعاود ˔رجع وما ينجحش، وهضرԷ مع الجهات ومع الجما̊ات الترابية Դش 

د الجهة من ند̽رو ˊرامج ݨوية تعاون ال˖شغيل، ҡٔن وا˨د الس̑يد في وا˨
وا˨د العائߧ فقيرة، اԴٓҡء دԹلو ماشي Դلضرورة قاريين، راه ما عندوش 
نفس الحظوظ Դش ينجح مع وا˨د الس̑يد كا̽ن في وا˨د المدينة في 

  .الرواج، فيها وا˨د العدد دԹل اҡٔمور
إذن هذا الس̑يد خصنا نعاونوه بوا˨د البرامج دԹل تحسين قابلية 

، اح̲ا راه ˭دامين في هاذ الشي، و̎ادي (l’employabilité)ال˖شغيل 
دة بو˨دة، إن شاء الله، اح̲ا اليوم ج̀ت ̎ير كنقدم لكم وا˨د  نجيوكم و˨
البرԷمج درԷ ف̀ه وا˨د ا߽هود ̠بير، ҡٔن ما ت̱ساوش Էǫٔ راه ملي مش̿ت 
̥لجهات واҡٔقاليم راه الوضعية ماشي هي هاذ الشي ا̥لي ت̱سمعو، راه 

دة من الجوج، خصنا نتفاهمو، الس̑يدات الوضعية راه الناس م˗ ̂ٔزمين، و˨
والسادة المس˖شار̽ن، الله يخليكم، واش غنبقاو ن˖س̑ناو حتى تتعافى 
Գق˗صادԹت وينطلق ال˖شغيل ا̥لي ما ̠رهناش كلنا؟ إيوا هاذوك الناس 
ǫٔش̑نو ̎ادي يد̽رو؟ الناس راه ما عندهاش، ما كاي̱ش مدخول، ما كا̽ن 

  رو؟ ̎ادي نبقاو ن˖س̑ناو هاذ الناس؟والو، إذن ǫٔش̑نو ̎ادي ند̽
اح̲ا قلنا لا، ̎ادي ند̽رو وا˨د البرԷمج Դش نعاونو المغاربة دԴ، ومن 

ǫٔشهر راه اح̲ا ˭دامين في  ǫٔ10شهر ومن تما  ǫٔ8شهر ومن هنا  6هنا 
البرامج اҡٔخرى، ˭دامين في هاذ الشي دԹل الحوار Գجۡعي، في مدونة 

في الس̑ياسات القطاعية، ومعنا الس̑يد وز̽ر الشغل، في م̀ثاق Գس˖ۢر، 
الصنا̊ة، يمكن يتكلم لكم ̊لى هذا الموضوع و̊لى فرص الشغل ا̥لي تخلق 

  .̊بر الس̑ياسة القطاعية دԹلو، وفي عمل ̠بير مع المقاولات كذߵ
إذن هذا ا߽هود الجماعي راه اح̲ا ˊزز م̲ا نجحو ف̀ه، وكاملين، Էǫٔ راه 

مجهود دԹل الجميع، ҡٔنه في ǫخٓر المطاف كلنا  ت̱سهل العملية، وليني هذا
مؤتمنين ̊لى المس̑تقˍل و̊لى اҡٔمانة مع المواطنات والمواطنين، والناس راه 
محتاˡين، Էǫٔ م̲كذˉش ̊ليكم ملي مش̿ت لҢٔقاليم راه قالو ليا الله يخليك 
واش نبداو ̎دا واش نبداو بعده، قلت لهم ̎ير بداو ˭دامين بعدا شوفو 

ما هاذ اҡٔوراش ̊لى ما نخرجو الوԶئق والعدة والمساطر إلى لنا شكون ه
  .ǫخٓره

الناس محتاˡين، محتاˡين، محتاˡين، وكنقولو ǫٔنه هذا ا߽هود ا̥لي دارت 
م̲صب شغل لا ̼س̑تهان بها، هذه  250.000الحكومة لا ̼س̑تهان به، 

ميزانية كنا ك̱شوفو الطريقة Դش توصل ̥لناس، ǫٔش̑نو الهاجس ا̥لي 
 ماشي شي س̑ن˖يم من هاذ الس̑ن˖ۤت ما يوصلش لعباد الله، عندي؟ ǫٔولا
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Էǫٔ هذا هو الهاجس ا̥لي عندي، ما ̯كذˉش ̊ليكم، ماشي يجي وا˨د ا̥لي 
يخدم ويجي شي وا˨د ̼شدو يقول لو إذا بغيتي تخلص دور معاԹ ̊اد 

  .نخلصك، ممنوع هاذ الشي ما كاي̱ش
الوطني ̥لضمان  اح̲ا هاذ الفلوس هاذو كلهم ̎ادي ندوزوهم ̥لصندوق

مˍاشرة الناس ̊بر القطاع البنكي و̊بر وا˨د Գجۡعي، و̎ادي يخلص 
  .العدد دԹل المتد˭لين، Դش ما كاي̱ش ا̥لي ˭دم خصو ̼شد فلوسو

ا ̎ادي نمضيو مع ا߽الس وذاك الشي  راكم تتعرفو ǫٔش̑نو ̠يوقع، راه و˭
̼شد  راه ما كاي̱ش شي س̑ن˖يم ̎ادي يتحرك، ما كاي̱ش شي وا˨د ̎ادي

الفلوس في يدو، حتى ̼شدوهم المواطنات والمواطنين ا̥لي ̎ادي يخدمو 
حسب ذاك العمل ا̥لي دارو، هذا هو ا߽هود ا̥لي ˨اولنا ند̽رو Դش 

  .نقدرو نعالجو هذه الإشكالية
قلتو وا˨د الحاˡة ࠐمة هي الحفاظ ̊لى الشغل ا̥لي كا̽ن اليوم فعلا، 

 الوزارة ما بغي˖ش نتكلم ̊ليها ˊزاف، اح̲ا بدينا بوا˨د التجربة نموذج̀ة في
ولكن ملي سولتو كنقول لكم ǫٔنه في القريب العاˡل ̎ادي نعلن لكم، ̎ادي 
نبداو وا˨د الهيئة ˡديدة ̎ادي ند̽روها في الوزارة و̎ادي نخدمو مع 
النقاԴت ومع المقاولات Դش ندعمو هذاك الوساطة ا̥لي كتدار ذاك 

)l'intermédiation(بعض  ، ذاك الصلح Էا̥لي ̠يتدار، وراه در
العمليات في وا˨د العدد دԹل اҡٔقاليم ونجحو ما كنتكلموش ̊ليهم ̊لاش؟ 

̠يهمنا ذوك الناس ا̥لي  ..اح̲ا ما ̠يهمناش نجيو نبقاو نقولو لكم راه اح̲ا
ҡٔن الضغط كا̽ن كثير ̊لى سوق الشغل .. تطردو ولا ا̥لي وقع وا˨د

الن˖ˤ̀ة دԹل العمل، وهذه وا˨د الركيزة ̽رجعو، هاذ الشي ا̥لي ̠يهمنا، هو 
ˡديدة في العمل دԹل الوزارة Դش نخدمو معكم ̊لى المصالحة ونخدمو مع 
المقاولات كذߵ في هذا ا߽ال ومع السلطات المحلية، هاذ الشي راه ف̀ه كل 

ஒلو"، إقليم وكل م̲طقة ̠يوقع مشكل ǫ " ش̑نو واقع وكنتد˭لو، راه كند̽روǫٔ
  .ن شف̲ا ǫٔنها خصنا نهيكلوه Դش ̽كون واضح واسميتوالعمل يوم̀ا ولك

Գس̑تغلال دԹل اҡٔوراش من طرف المشغلين هذا الهاجس اҡٔول 
يكمل،  دԹلنا ̡حكومة Դش ما ̽كو̮ش، ̊ليها درԷ اҡٔوراش المؤق˗ة ̠يبدا و̠

راه ا˭ذينا ف̀ه وا˨د  "الإدماج المس̑تدام"وԴل̱س̑بة ̥لبرامج اҡٔخرى دԹل 
راه ما يمك̱ش ) la CNSS(في ) déclaré(ه ا̥لي كان الشˤا̊ة دԹلنا را

يد˭ل، ماشي عندو و̎ادي يعاود ̼س̑تافد م̲ه، راه درԷ النظام المعلوماتي، 
 le(ا̥لي ̠يد̽ر هذا التدق̀ق، هذا ) la CNSS(وراه ˡاهز اليوم مع 

contrôle(،  وراش"وهاǫٔ"  ،هو هذا هو هذا الصندوق ا̥لي جˍت لكم
في العش̑ية، ̎ادي نوري لكم ǫٔش̑نو هو  Էǫٔ ̎دا عندي إن شاء الله

Դش تعرفو، ̎دا عندԳ Էجۡع اҡٔول دԹل لجنة الق̀ادة دԹل  "ǫٔوراش"
 les(، ا̥لي كاع هذه المساطر وهذه التدق̀قات وهاذ "ǫٔوراش"

contrôles ( ا̥لي كنتكلمو ̊ليهم ̎ادي نصادقو ̊ليهم و̎ادي نتوكلو ̊لى
  .الله

مة راكم تتعرفوه Թك؟ قريتوه هذا الم̱شور دԹل الس̑يد رئ̿س الحكو 

كلكم، درԷ وا˨د الاتفاق̀ة ها هي مع الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي 
ومع الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات Դش ما يجيوش شي Էس 

، ها هي ̎ادي "ǫٔوراش"˭دامين في شي بلاصة ǫٔخرى ويجي ̼س̑تافد من 
  .˓س̑نا ̎دا إن شاء الله

Դ ما ̼سمى Էل المساطر عندԹ߱ليل د)le manuel de 
procédures ( وراش"̠يفاش ̎ادي يتصرف كل س̑ن˖يم فيǫٔ" ساني ،

̊ليه الس̑يد الوز̽ر المنتدب في الميزانية وعبد ربه، والوكاߦ الوطنية دԹل 
صندوق الضمان Գجۡعي كذߵ، ҡٔن ذاك الفلوس ا̥لي ̠يمش̑يو ̠يفاش 

ناس؟ واش ما ̠يوصلوشاي؟ وإذا ̠يتصرفو؟ فين ̠يمش̑يو ؟واش ̠يوصلو ̥ل 
  .شي وا˨د وقف ولا شي وا˨د زاد، ما بغي˖ش ند˭ل معكم في التفاصيل

ما الواجˍات دԹل كل و اتفاق̀ة الشراكة مع كل مجلس إقليمي، ǫٔش̑نو ه
وا˨د، الحصيص دԹلو، اҡٔمور ا̥لي خصو يحترࠐا في إطار طلب العروض، 

جيبوش شي مراقˍين من شي قلنا ا̥لجنة الإقليمية خصها ˔راقب راه ما غن 
بلاد ǫٔخرى، راه الناس في بلادԷ هوما ا̥لي ̎ادي يخدمو هذه الخدمة هذه، 
ا߱ليل دԹل العمل دԹل ا̥لجنة الجهوية ̠يفاش كل لجنة ݨوية ̎ادي تخدم 
Դلمساطر دԹلها، ها هو واˡد، ا߱ليل دԹل العمل دԹل ا̥لجنة الإقليمية، 

تجتمع، ǫٔش̑نو هوما المعايير، ǫٔش̑نو هوما  ̠يفاش ̎ادي تخدم، ̠يفاش ̎ادي
المقاي̿س، ̠يفاش ̎ادي تد̽ر طلب العروض، راه فلوس الشعب هاذي، 

  .ماشي دԹل شي وا˨د ǫخٓر
 Դ)cahierل̱س̑بة لكل جمعية ولا تعاونية ̠يفاش ̎ادي تخدم خصها 

des charge ( ها هو)cahier des charges ( ش̑نو ف̀ه؟ و̊اد ̎اديǫٔ
) le chantier(دԹل ) le guide(في كل لجنة لجنة، يتم الإغناء دԹلو 

ا߱ليل دԹل الورش في ˨د ذاته ̠يفاش ̎ادي يخدم، ̠يفاش ̎ادي يد̽رو 
فوقاش ̎ادي يجيو الناس، فوقاش ̎ادي ̼س̑تقˍلوهم، فين ̎ادي يوݨوهم 

  .راه عباد الله هاذو، راه مغاربة
 l’effectivité du)̠يفاش ̎ادي نتˆكٔدو ǫٔن الخدمة تدارت 

travail) نҡٔ ،ماشي يجي شي وا˨د ويبدا يصرح لنا وهو ما ˭دامش ،
  .م˗فق مع شي وا˨د ǫخٓر، راكم ̊ارفين هاذ الحوايج ̠يقدرو يوقعو

، وهاذ الشي Դ(sécurité de travail)ل̱س̑بة ̥لسلامة في العمل 
تنص Դل̱س̑بة  16كامل في ا˨ترام Եم لما ˡاءت به مدونة الشغل، المادة 

 (les contrats de chantiers)˗ة ̊لى إمكانية هاذوك لҢٔوراش المؤق 
العقود دԹل اҡٔوراش، ا̥لي كانت تدارت في إطار وا˨د الاتفاق ا̥لي فيهم 
 Էǫٔ ت كلهم، راه انتوما ا̥لي وافق˗و ̊ليه، هاذ الشي قˍل ما نجيԴالنقا
̥لحكومة بعدا، ومع الكونفدرالية ومع النقاԴت كلشي اتفق ̊ليه، اتفاق 

في العام اҡخٓر، إذن هاذ الشي بغينا نفعلوه مرحˍا، Էǫٔ إذا كانت شي  يوليوز
˨اˡة تدارت قˍل راه تنقولها، ما تنقولش كلشي ˭ايب تتكون شي ˨اˡة 

 (les contrats de chantiers)تدارت تنقولها، هذا الميكانيزم دԹل 
  .̎ادي ̮س̑تعملوه، و̎ادي نحترمو قانون الشغل
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هاذ الشي ا̥لي درԷ راه شغل لائق، الشغل اللائق، اسمحو ليا، 
وماشي شي تحسين لشي ˊرԷمج سابق، لا، شغل لائق، ǫٔش̑نو هو الشغل 

  :اللائق؟ هو
  ǫٔولا، الإ̮سان ماشي يخدم وما يت˯لصش في ذاك الشي ا̥لي ˭دم ǫٔولا؛

Զنيا، إذا ˭دم راه إ̮سان، ˔كون عندو التغطية Գجۡعية دԹلو 
Թكون عندو التغطية الصحية د   لو؛و̝

  .التˆمٔين حتى هو ا˭ذيناه Զ(l’accident de travail)لثا، 

وهاذ الشي كامل ̎ادي نمولوه، بطبيعة الحال، لو كانت عندԷ شي 
ا߽هود ̠بير Դش يخرج هاذ  وا˨د رԷدراه ولكن ميزانية ǫٔخرى، راه درԷه، 

الشي ̥لوجود، وب̿ني وب̲̿كم ملي ت̱شوفو الحق̀قة دԹل ا̥لي ̠يع̿شو الناس 
المناطق، والله العظيم، زعما ǫٔشهد الله ̊لى ǫٔنه كا̽ن بعض اҡٔمور ا̥لي  في

  .كتقطع في القلب
يوم خرج̲ا لكم  58إيوا شوف اح̲ا ج̀نا Դش نخدمو، إلى قلت لكم 

هاذ الشي ومعكم، ال˖شاورية كانت والحزب دԹلكم كان في وا˨د العدد دԹل 
و رؤساء دԹل مجالس المناطق، اҡٔخ من Գتحاد Գشتراكي، وحضرو كان

دمو معنا وقالو الرǫٔي دԹلهم، الحاˡة ا̥لي  إقليمية وǫٔدلو Դلرǫٔي دԹلهم و˭
عجبتهم قال ߵ راه عجب˖̲ا والحاˡة ا̥لي ما عجباتهم قال ߵ راه ما عجب˖̲اش، 

  .وا˭ذينا ذاك الشي بعين Գعتبار
ثقو بيا هاذ المساطر هاذو ا̥لي ت˖شوفو راه نتاج دԹل وا˨د العمل 
الجماعي، ا߱ور دԹلي ̠وز̽ر كان هو ال˖سهيل دԹل هاذ العمل بت̱س̑يق مع 

دا̥ليل فين  11دا̥ليل، في  10الس̑يد رئ̿س الحكومة، راه تيعيط لي في 
، ҡٔن خصنا نخرجوه، والسادة الوزراء هوما يقولو لكم "ǫٔوراش"وصل 

  .شاهد̽ن ̊لى الطريقة Դش ˭دم̲ا
اء الله في هذا الموضوع، وندعيو ندعيو الله ǫٔننا نتوفقو جميعا، إن ش

الله ǫٔن الوԴء يترفع، ومازال ̯رجعو لعندكم، إن شاء الله، Դل̱س̑بة لكل 
  .اҡٔس̑ئߧ اҡٔخرى وا˨دة بوا˨دة، إن شاء الله

  .والله ولي التوف̀ق
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .تفضل

  :يد ˭ليهن الكرشالمس˖شار الس̑ 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̎ير ҡٔن الس̑يد الوز̽ر ذ̠ر الكونفدرالية، ǫخٓر اتفاق وقعته الكونفدرالية 
.. ، من بعد ما وقعناش حتى اتفاق، لا، ̥لتوضيحǫٔ2011ˊريل  26دԹل 

  ..̥لتوضيح ǫٔننا كنرفضو

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
س̑يد الس̑يد المس˖شار، هذا راه تعق̀ب ̊لى التعق̀ب، وهذا ال 

اسمح لي، الس̑يد المس˖شار، هذا تعق̀ب ̊لى تعق̀ب، هاذ .. المس˖شار
  ..، هذا تعق̀ب ̊لى تعق̀بالشي ما مسموحش به

هذا تعق̀ب ̊لى التعق̀ب، هاذ الشي ̎ير وارد في القانون ا߱ا˭لي دԹل 
  .ا߽لس، وǫٔنتم تعرفون هاذ الشي

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .ه الجلسةشكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة في إنجاح ǫٔشغال هت

  .ون̱˗قل لمعالجة ǫٔس̑ئߧ المحور الثاني
تنرحب Դلس̑يد الوز̽ر ا̥لي حضر معنا وԵبع جزء من النقاش المهم ا̥لي 

ǫفٓاق "دار دا˭ل هته القˍة، والموݨة لقطاع الصنا̊ة والتˤارة حول 
دة الموضوع"ورهاԷت الس̑ياسة الصنا̊ة Դلمغرب   .، والتي تجمعها كذߵ و˨

عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊ه  وفي البداية مع سؤال
  ".ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية Դلمغرب"

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :كمال ˊن ˭ا߱ الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

سعيا نحو تعز̽ز المسار التصا̊دي لس̑ياس˖̲ا الصناعية الوطنية، 
هذه الس̑ياسة مع تحديد توزيعها ̊لى  ما هي ǫفٓاق ورهاԷت: ̮سائلكم

  مختلف الجهات؟
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

، "ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية Դلمغرب"السؤال الثاني موضو̊ه 
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
  .˖شارتفضل الس̑يد المس 

  :˭ليد البرن̿شي الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

  السادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔطلق المغرب س̑ياسة التنمية Գق˗صادية ̥لنهوض Դلقطاع الصناعي، 
متركزا ̊لى ثلاث مخططات ˭اصة لكل منها ̽كمل اҡخٓر، بغية ˓سريع وثيرة 

ǫٔن تنف̀ذ هذه ا߿ططات واˡه صعوԴت، مما يحول دون بلوغ التصنيع، إلا 
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  .اҡٔهداف المسطرة
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير التي تودون اتخاذها من ˡǫٔل 

  .ال˖سريع Դٕنعاش Գق˗صاد الصناعي
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

، "ة الصناعية Դلمغربǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياس"السؤال الثالث موضو̊ه 
والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن عن الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

  .والتعادلية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ما ف˗ئت بلادԷ تتطلع إلى إرساء س̑ياسة ˔نموية قواࠐا ا̦نهوض Դلقطاع 
الصناعي المدر لفرص الشغل و˭لق الثروة، وԴلرغم من التقدم المحرز 
والنتائج التي تحققت في الماضي، إلا ǫٔن مخططات ا̦نهوض Դلقطاع الصناعي 

  .واݨتها وما ˔زال ̊دة صعوԴت، مما ˨ال دون بلوغ اҡٔهداف المتو˭اة
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية 

  رب؟Դلمغ
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
، "ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية Դلمغرب"سؤال رابع موضو̊ه 

  .والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن عن الفريق الحركي لتقديم السؤال
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :يو̮س ملال الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  ترم،الس̑يد الوز̽ر المح
̮سائلكم حول التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة لتˆٔهيل الصنا̊ة الوطنية في 

  ".19-̠وف̀د"شقها الإستراتيجي وشقها Գس̑تعˤالي لمواݨة تداعيات 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

رهاԷت الس̑ياسة الصناعية "موضو̊ه كذߵ  الخامسالسؤال 
س˖شار̽ن عن الفريق Գشتراكي لتقديم ، والكلمة ҡٔ˨د السادة الم "Դلمغرب
  .السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

الوز̽ر، عن ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية  الس̑يد̮سائلكم، 
  Դلمغرب؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شارشكرا الس̑يد المس̟ 

ǫفٓاق ورهاԷت الس̑ياسة الصناعية "السؤال السادس واҡٔ˭ير موضو̊ه 
، والكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن عن فريق Գتحاد العام "Դلمغرب

  .̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :ا߿لول محمد حرمةالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد الوز̽ر،
صناعي نتائج ࠐمة، وانطلاقا من مضامين تقر̽ر ال˖سريع ال  مخططحقق 

  .لجنة ا̦نموذج التنموي، يهمنا ǫٔن نعرف اليوم رؤيتكم لتطو̽ر الصنا̊ة الوطنية
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار الس̑يد شكر

  .̥لس̑يد الوز̽ر، تفضل ̥لمنصة اҡنٓالكلمة 

  :الس̑يد رԹض مزور، وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  .سشكرا الس̑يد الرئ̿

  .شكرا، السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون
  .شكرا ̊لى هاذ السؤال المحوري الهام

في الحق̀قة هاذ الشي كله مك˗وب ا̥لي بغيت نقولو، ولكن ما 
  .غنقراهش، ح̀ث غنتفا̊ل مع اҡٔس̑ئߧ مˍاشرة

Դل̱س̑بة ̥لس̑ياسة الصناعية والس̑ياسات الصناعية المتعاقˍة م̲ذ 
ا̥لي  "الإنعاش الصناعي"و "ل˖سريع الصناعيا"و "إقلاع"م̲ذ ǫخٓر  ،2005

راكمات قوية ا̥لي عملتها بلادԷ في  ك̱ش̑تغلو ̊ليه اҡنٓ، راه كا̽ن ˔راكمات و̝
 "مخطط ال˖سريع الصناعي"القطاع الصناعي، قطاع الصنا̊ة اليوم ̎ير في 

م̲صب شغل، وفي الحق̀قة حتى Էǫٔ  500.000ا̥لي كان الهدف دԹلو ˭لق 
ما تيق˖ش الإمكانية دԹل هاذ المنظومة Դش  2014ملي ˡا ا߿طط في 

م̲صب شغل ماشي  565.000م̲صب شغل، وتخلقت  500.000تخلق 
م̲صب شغل، ǫٔحب من ǫٔحب و̠ره  565.000م̲صب شغل  500.000

 carte( دائمة، دائمة) CNSS(من ̠ره، والمناصب كل وا˨دة مسˤߧ فـ 
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nationale(.  
)Donc (ن  التراكمات كاينة، ا̥لي نجحنا ف̀ه نجحناǫٔ ف̀ه، هذا لا يعني

مازال ما خصناش ̮ش̑تغلو ǫٔن كل شي كمل، ولكن ا̥لي نجحت ف̀ه البلاد 
خصنا نف˗خرو به، هذا نجاح دԹل البلاد كامل، تحت الإشراف الفعلي دԹل 
صاحب الجلاߦ الله ينصرو وفي س̑ياسات م˗عاقˍة، هذا الشق اҡٔول، ما 

ات العالمية دԹل خصناش نب˯لو و̮شوفو فين وصل المغرب في الردار 
 ،س̑نين 10المس˖ثمر̽ن ما كناش ت̱˗صورو قطاع الس̑يارات ا̥لي كان هاذي 

  .̊ام ك̿ش̑تغل شوية ولى ǫٔول قطاع مصدر 12
ما يمكن لناش لينا نقولو بˆنٔ الس̑ياسات الصناعية دԹل البلاد المتعاقˍة، 

م كانت الس̑ياسة اҡٔولى والس̑ياسة الثانية وԳستراتيجية الثالثة، كانو فيه
بعض الشق ا̥لي نجح والشق ا̥لي يمكن لينا نعاودو ف̀ه النظر ونحس̑نوه 

  .ونطوروه
ولكن، اليوم المنظومة الصناعية المغربية من ǫٔحسن المنظومات في 
العالم، المغرب ̠يصنع ǫٔجزاء من اҡٔقمار Գصطناعية في البلاد، كتصنع في 

ية، هاذ الشي ما البلاد، سير ̥لنواصر كنصنعو ǫٔجزاء من اҡٔقمار Գصطناع 
تصنع في المغرب، بحيث ǫٔن ك من ǫٔجزاء الطاˁرة  %41كناش ت̱˗صوروه، 

ما كاي̱ش شي طاˁرة ا̥لي كتطير في  ̠يقول ليك) Airbus(الرئ̿س دԹل 
العالم ا̥لي ما فيهاش ǫٔجزاء مغربية، هاذ الشي ماشي اح̲ا ا̥لي تنقولوه، هاذ 

نا نف˗خرو بها، كا̽ن الشي ماشي اح̲ا ا̥لي تنقولوه، كا̽ن شي حوايج خص 
  .شي حوايج خصنا نف˗خرو بها

Դل̱س̑بة ̥لس̑ياسة والإستراتيجية ا̥لي ˭دامين ̊ليها اҡنٓ، هي 
 "ال˖سريع الصناعي"، 2000إستراتيجية قصيرة المدى ̊لاش؟ بدات في 

الإنعاش "، كنا في وسط الجائحة، كان خصنا نخدمو ̊لى 2020ا̯ته̖ى 
قدԷها، ̮سترجعو م̲اصب ، ̮سترجعو م̲اصب الشغل ا̥لي ف"الصناعي

دԹل م̲اصب الشغل ا̥لي كانو في  %98الشغل ا̥لي فقدԷها، واسترجعنا 
في القطاع الصناعي، وند˭لو  2021، صافي استرجعناهم نهاية الس̑نة 2019

رس̑تها ̠وروǫٔ ،Էش̑نو هوما  ̮س̑تافدو من التحولات ا̥لي ˡات بها ̠وروԷ و̠
  هاذ التحولات؟

ة، هو ǫٔن بعض الب߲ان ا̥لي مشاو صيفطو نجيو للاستراتيجية العالمي
الصنا̊ة دԹلهم منهم اح̲ا، منهم اح̲ا ا̥لي مشى وصيفطو الصنا̊ة دԹلهم 
وبداو ت̿س̑توردو صيفطوها ̥لصين وبداو تيد˭لو السلعة، كنا ˔نهضرو مع 
المس˖ثمر المغربي تيقول ߵ اح̲ا مالنا ̊لى هذا المشكل والخدامة والنقاԴت 

سدو هاذ الشي ند̽رو العقار نبقاو نجيبو السلعة ونهزوها والمشاكل؟ ا̥لهم ̮ 
، هاذ الشي 2010و 2000هاذ الشي ا̥لي كان في ال˖سعينات وفي س̑نوات 

اح̲ا مالنا ̊لى هاذ الصداع؟ وسير رجعهم وقل لهم راه الصنا̊ة  ؛ا̥لي كان
  .فيها قيمة مضافة

نت Դش بدينا؟ بدينا قلنا هذاك الشي كلو ا̥لي مشى ̥لصين ح̀ث كا
التنافس̑ية دԹل الصين ǫٔقوى من التنافس̑ية دԹل المغرب، ما كنا اش̑تغلنا 

دԴ اش̑تغلنا عندԷ م̲ظومة صناعية ا̥لي بي̱ت القدرة دԹلها ˭لال الجائحة، 
Դش ˓س̑تاجب لكل Գح˗ياˡات دԹل البلاد، وتطرح بها المثال ̊لى 

قادر يصنع المس̑توى العالمي، ما خصناش هاذ ا߳ا̠رة كنت ت˖شوف المغرب 
ب߲ان ) les gels(الماسكات، ب߲ان عظمى ما قادراش، المغرب قادر يصنع 

ب߲ان ǫٔخرى ) ǫٔ)les respirateursخرى ما قدرا˓ش، المغرب قادر يصنع 
  .ما قادري̱ش إلى ǫخٓره إلى ǫخٓره

)Donc ( هاذ القدرة بي̱ت بˆنٔ المنظومة الصناعية المغربية يمكن لها
دԹل الطاˁرة، جزء ̠بير  %41لي ˔نهضر ̊لى تبدع وتصنع كل شيء، راه م

منها هو المحرك، ح̀ث كا̽ن شي Էس تيقول اح̲ا في المغرب ̎ير تنفخو 
الروايض، لا ǫٔس̑يدي، اح̲ا تنصوبو المحركات وتنصوبو الس̑يارات وتنصممو 

والس̑يارات الكهرԴئية،  ،الس̑يارات هناԹ، تنصمموها ماشي ̎ير تنصاوبوها
ا̥لي تتصنع في الق̲يطرة تصممت هناԹ في ا߱ار  هاذ الس̑يارة الكهرԴئية

في Գس˖ۢر Դل̱س̑بة للابتكار في  12البيضاء، وا߱ار البيضاء رقم 
الس̑يارات في العالم، المغرب ˭امس دوߦ مصدرة ҡٔوروԴ Դل̱س̑بة 

في المبيعات في ǫٔوروԴ مصنعة في  3والس̑يارة رقم  2̥لس̑يارات، الس̑يارة رقم 
و الس̑يارات في اҡٔلمان وفي السويد وإلى ǫخٓره، والمغرب المغرب، اح̲ا تنˌ̀ع

دԹل قطاع الغيار دԹل  %63وما تي˖̲فخوش فيهم ̎ير الروايض، 
مغربي  180.000مصنع ا̥لي ت̿شغلو  250الس̑يارات تتصنع في المغرب في 

  .ومغربية
اليوم ǫٔش̑نو هو الخريطة ا̥لي ̎اد̽ن فيها؟ الخريطة ا̥لي ̎اد̽ن فيها هو 

لقطا̊ات الرائدة Դل̱س̑بة ̥لتنافس̑ية في المقارنة العالمية المنظومة اح̲ا في ا
الصناعية دԹلنا الثالثة، كا̽ن شي Էس ا̥لي تيضربو ليا في المثل ˔ر̠يا إلى 

 1؟ رقم 2ورقم  1شكون هو رقم  3إلى ǫخٓره، المغرب رقم  لا مصرǫخٓره و
طمحو هو المغرب، وتن 3هو الصين ورقم  2هو الهند في التنافس̑ية، رقم 

  Դش نوصلو ̥لرتبة اҡٔولى وت̱ش̑تغلو ̊ليها، ̠يفاش ت̱ش̑تغلو ̊ليها؟
 Էش نقويو الإدماج، بدينا في الس̑يارات كان عندԴ ت̱ش̑تغلو ̊ليها

 %80، %80، بغينا نوصلو لـ %63دԹل الإدماج وصلنا اليوم لـ  25%
دԹل اҡٔجزاء دԹل الس̑يارة غتولي مصنعة في المغرب وك̱ش̑تغلو ̊ليها في 

  .%80ذ الولاية، إن شاء الله، Դش نوصلو لـ ها
Զنيا، ̎نزيدو قيمة ̥لمنتوج المغربي، ǫٔش̑نو هو هاذ القيمة ا̥لي ̎ادي 
̯زيدوها؟ بفضل الرؤية دԹل صاحب الجلاߦ المغرب عندو استراتيجية قوية 
من ǫٔقوى Գستراتيجيات في العالم Դل̱س̑بة ̥لتنمية المس̑تدامة، وم̲ذ زمن، 

)donc ( ددة، ت̱˗وفرو ̊لى استراتيجية بي˃̀ة ت̱˗وفرˤو ̊لى الطاقة المت
معترف بها ̊الميا، ̱̎س̑تعملوها Դش نخليو الكاربون من المنتوج المغربي، 
وهذا ̎ادي يعطينا ام˗ياز ̠بير Դل̱س̑بة ̥߲ول المنافسة دԹل المغرب، ولكن 
خصنا ̮ش̑تغلو Դش نوݨو هاذ الإ˭لاء من الكربون إلى الصنا̊ة كالطاقات 

  .المتˤددة، الغاز الطبيعي، والتدو̽ر
Զلثا، ǫٔش̑نو كان تعاقب ̊لى الس̑ياسات ا̥لي كنا تند̽رو قˍل؟ 
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ǫٔس̑يدي، انتوما ت˖شجعو ̎ير المس˖ثمر اҡٔج̲بي، المس˖ثمر المغربي ما عندوش 
ما ت̿˗وفرش ما ت̿˗وفروش الشروط إلى ǫخٓره، في الحق̀قة  ..ما عندوش الحق

زات كانو مف˗و˨ين ̥لجميع، مف˗و˨ين هذوك Գم˗يازات ا̥لي كانو ام˗يا
̥لجميع، ولكن Դل̱س̑بة ̥لتك̲ولوج̀ا وԳبتكار وقدرة البيع في العالم ما كانوش 
شركات مغربية قادرة ˓س̑تافد من هاذ Գم˗يازات عندها القدرة Դش تد˭ل 

دوߦ  78دوߦ، بحال مصنعي الس̑يارات تيصدرو لـ  78ويمكن لها تصدر لـ 
  كانوش، ǫٔش̑نو قلنا؟اليوم، القدرات ما 

قلنا اليوم هاذ المنظومة الصناعية حس̱ت التنافس̑ية دԹلها، الصين 
التنافس̑ية دԹلها هبطت، كا̽ن مشاكل  )les salaires(طلعت شوية في 

شف˗و ̠يفاش طلع،   (les contenaires)دԹل ا̥لوˡ̿س˖̀ك ا̦ثمن دԹل
 Դات ا̥لي يمكن لنا دˡش̑نو هوما المنتوǫٔ ̯رجعو التصنيع في غن˪اولو ̮شوفو

مليار ̡جزء ǫٔول دԹل  34المغرب، درԷ ˊرԷمج، هاذ البرԷمج خرج̲ا م̲و 
الواردات ا̥لي يمكن لنا نصنعوها هناԹ، درԷ بطائق دԹل المشاريع، عرضناها 
في فريق عمل م˗كون من ̊دد من الوزارات والمؤسسات ا̥لي غيوا̠ب 

دԹل  810نة، ˡات عندԷ س̑  15المس˖ثمر، ǫٔش̑نو هو الن˖ˤ̀ة دԹلو؟ هذي 
Դقي وا˨د  731صناعية، منها الملفات ا̥لي تقˍلت ا̥لي كانو م˗كامߧ المشاريع 

ݨة  12̠يغطيو  ،ݨة دԹل المملكة 12ق̀د ا߱راسة، هاذ المشاريع في  25
دԹل رǫٔسمال دԹل هاذ المشاريع رǫٔسمال مغربي محض  %90دԹل المملكة، 

دԹل المشاريع  %70م̲صب شغل،  130.000وغيوفر في هاذ البرامج 
ا̥لي هي " ǫٔوراش"و اҡٔراضي وبداو تيˌ̲يو، يعني هضرԷ ̊لى ين ابداو يق˗

دعم مس̑تعˤل Դش نعاونو الش̑باب، وعندԷ استراتيجية م˗وسطة المدى 
Դش نوفرو م̲اصب الشغل قارة، وԴلإضافة ̥لبرԷمج الحكومي الهدف دԹل 

  .م̲صب شغل 400.000هاذ القطاع الصناعي هو ˭لق 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

اҡنٓ نمر ̥لتعق̀بات ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر والكلمة لفريق التجمع 
  .الوطني لҢٔحرار

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  ن المحترمون،الس̑يدات والسادة المس˖شارو

م˗فقون مع مضمون جواˊكم المؤكد ̊لى ا߱ور المحوري ا߳ي تلعبه 
لق الثروة، وԴلتالي ˭لق  الصنا̊ة الوطنية في دعم الناتج ا߱ا˭لي الوطني و˭
فرص الشغل، فˍكل تˆ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر، إن قطاع الصنا̊ة و̊لى رǫٔسه 

تائج ˡد إيجابية، صنا̊ة الس̑يارات وǫٔجزاء الطيارات التي حقق̲ا بفضلها ن 

جعلت من بلادǫٔ Է˨د م̲صات الصناعية الكبرى في العالم وقˍߧ لاس˖ۢر 
مجمو̊ة من الشركات العملاقة التي ˓ش̑تغل في هذا ا߽ال، هذا النˤاح ف˗ح 
ǫفٓاقا وا̊دة لنˤاح Դقي المنظومات الصناعية اҡٔخرى، والتي ǫٔˊرمتم مع مجمو̊ة 

الإنجاز ومنها ما لم يخرج بعد إلى ˨يز  من الاتفاق̀ات، منها ما هو في طور
  .الوجود

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ا߳ي ǫٔنتم  "مخطط ال˖سريع الصناعي"وبعده  "إقلاع"إن نجاح مخطط 

ماضون ف̀ه ̊بر الاتفاق̀ات التي ǫٔˊرمتم مع الجهات ǫٔو ت߶ التي ǫٔنتم بصدد 
البحث إنجازها ف˗ح ǫفٓاق وا̊دة ̥لصنا̊ات الوطنية، لهذا فإنه يتوجب ̊ليكم 

عن ˨لول لتوظيف إمكانيات كل ݨة ̊لى ˨دة، مع اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار 
خصوصياتها لكي ˓س̑تف̀د من ا߱ينام̀ة التي ف˗حها هذا ا߿طط وحتى ˔تمك̲وا 
دات صناعية في كل  من توزيع نتائجه ونجا˨اته توزيعا ̊ادلا، ̊بر إنجاز و˨

ضمن  الجهات، تلائم طبيعة وخصوصيات كل ݨة ̊لى ˨دة، وتجعل
ǫٔولوԹته المنظومات الصناعية الوا̊دة كمنظومة الصنا̊ة الغذائية وصنا̊ة 

  .ال̱س̑يج والتعد̽ن
دون ǫٔن ن̱سى في هذا الإطار م̲ظومة صنا̊ة السفن التي ي̱˗ظر م̲كم 
المهنيون إشرا̡هم وإدماݨم من ˡǫٔل إنجاݩا وتوق̀ع اتفاق̀ات معهم، ˭اصة 

ل، والمس̑تقˍل، الس̑يد الوز̽ر، يبين بˆٔن وǫٔنهم راكموا تجربة نوعية في هاذ ا߽ا
هذه المنظومة وا̊دة وبلادԷ و߸ الحمد تم߶ كل المقومات لتكون فيها هذه 

  .الصنا̊ة مزدهرة، تضاهي نجا˨ات ما تحقق في صنا̊ة الطيران والس̑يارات
߳ߵ، نؤكد ǫٔنه Դلنظر لتنوع هذه المنظومات، فإن يف˗ح ǫفٓاقا وتحدԹت 

خصوصا التي تعتمد في اق˗صادها ̊لى الفلا˨ة والصيد ̊لى مختلف الجهات، 
البحري وقطاع المناجم، ف˗عز̽ز هذا المنحى الإيجابي يتطلب، الس̑يد الوز̽ر، 
تنف̀ذ هذه الاتفاق̀ات وتوس̑يعها ̊لى غرار ما تحقق في مجالات الصنا̊ات 

  .الميكانيك̀ة والكهرԴئية
الإطار، س̑تف˗ح وقد ǫٔعطيتم في جواˊكم ǫٔرقاما ࠐمة ومشجعة في هذا 

ˊكل تˆ̠ٔيد ǫفٓاقا وا̊دة، سنربح معها إن شاء الله تعالى كل الت˪دԹت 
المطرو˨ة، إذا ما تضافرت ݨودԷ جميعا، ̊لى غرار ما تم إنجازه في عز 
ǫٔزمة ̠وروԷ، ح̀ث ǫٔنتجنا كل ما يلزم لمواݨة الجائحة، وفق عبقرية مغربية 

  .˭الصة صدرԷها ̥ل˯ارج ˊكل ثقة

  المحترم، الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

إن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار مق˗نع ومؤمن بˆنٔ العبقرية والإرادة 
المغربية قادرة اليوم ̊لى لعب ǫٔدوار ࠐمة في الإنتاج والإبداع، وԴلتالي ˭لق 
الثروة إذا ما توفرت لها الشروط المناس̑بة، ̊بر رفع بعض الق̀ود والعوائق 

ة التي ˔كˍح السيرورة ورفع البيروقراطية للإدارة التي الإدارية التقليدي
مازالت ˡاثمة ̊لى بعض العقليات دا˭ل الإدارة المغربية، ثم تعز̽ز الرقمنة 



  ǫٔ2021كتوˊر دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

21 

 )2022 ينا̽ر 18( 1443 اҡخٓرةجمادى  15

وضخ دماء ˡديدة في الإدارة، ˓ش̑تغل بعقليات المقاوߦ المبد̊ة، فالاتفاق̀ات 
يجية، وعقود النˤا̊ة وإشراك المهنيين كل ذߵ ࠐم وǫٔساسي لإنجاح الإسترات 

لكن العوائق السالفة ا̠߳ر س̑تد˭لنا غرف Գنتظار إذا لم يتم الإسراع في 
معالجتها، ونحن كمؤسسة ˓شريعية س̑ندعمكم في كل تغيير يصب في هذا 
Գتجاه، كما س̑نكون إلى ˡانبكم في تعديل وتحيين كل القوانين التي توا̠ب 

ߧ وتحدԹتها   .المر˨

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
تجاو́كم السريع مع مطلب غرف الصنا̊ة والتˤارة  ǫٔشكركم ̊لى

والخدمات، Դعتبارها مؤسسات دس̑تورية والرام̀ة إلى تعز̽ز التواصل معها 
وتوق̀ع العديد مع الاتفاق̀ات معها في ǫٔفق جعلها فا̊ߧ في هذه ا߱ينام̀ة التي 
تعرفها الصنا̊ة الوطنية، طالبا م̲كم تعز̽ز ǫٔدوارها ̊بر الإسراع في إقرار 
تعديلات ثورية ̊لى نظاࠐا اҡٔساسي، فه̖ي في ˨اˡة إلى موا̠بة ǫٔكبر 
ومصاحˍة ǫٔكثر حتى ˔تمكن من المساهمة من موقعها في كل اҡٔوراش المنتˤة 
الخالقة ̥لثروة ˉشكل حق̀قي، لهذا لابد من Գنف˗اح ̊ليها ̊لى مس̑توى 

  .ǫخٓر
الولوج  لابد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ˔كون لس̑ياس˖̲ا الصناعية اҡٔفضلية في

إلى العقار، تنطلق ǫٔساسا في توفير الو̊اء العقاري اللازم و́ثمن ̼شجع ̊لى 
  .Գس˖ۢر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
إن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار يطالبكم ببلورة إطار قانوني ˡديد 
ثمينها وجعلها توا̠ب  يحدد شروط تˆهٔيل وتخطيط المناطق الصناعية و̝

˖ۢرات المرتقب، وا߳ي نطالب الحكومة Դلإسراع استراتيجية م̀ثاق Գس 
صناعية، ح̀ث س̿ساهم في ˨ل م̲اطق في إخراˡه، ҡٔنه ضروري لإنجاز 

كل الإشكاليات المرتبطة بها، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة ˓سريع وثيرة تطهير العقار 
وإشراك اҡٔراضي السلالية في هذا الت˪دي، مع إعطاء اҡٔولوية ̥لمقاولات 

  .لمتوسطةالصغرى وا
߳ߵ، لابد من ǫٔح̀اء صناعية مرتبطة بهذا النوع من المقاولات، حتى 
ي˖س̑نى لنا ˓شجيع كل مخططات واستراتيجيات الحكومة المتكامߧ، عنوانها 
˓شجيع Գس˖ۢر الخاص Դعتبارها الحل اҡٔم˞ل لكل المعضلات Գجۡعية 

ز وإنجاح ورش و̊لى رǫٔسها ال˖شغيل وتوفير ا̦تمويلات الضرورية لإنجا
  .الحماية Գجۡعية

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

دائما في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، الكلمة لفريق اҡٔصاߦ 
  .والمعاصرة

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بصورة ملحوظة من وثيرة في التصنيع ليحقق التنافس̑ية  سرع المغرب

 م̱شغرةԳق˗صادية الوطنية، ح̀ث نلاحظ بˆنٔ النتائج التي تحققت لا تبدو 
ولا ˔زال بلادԷ ˓شتري ǫٔكثر مما تˌ̀ع، دون الحديث عن تفشي البطاߦ، مما 

مفادها ǫٔن هناك إشكالية Դلمغرب ̊لى  ن˖ˤ̀ة Գس̑تغلالإلى يدفعها 
  .لس̑ياسات الموݨة إلى المقاوߦمس̑توى ا

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
تعلمون ج̀دا بˆنٔ حجم إسهام الصنا̊ة في الناتج ا߱ا˭لي الخام كان 
محدودا ̮سˌ̀ا في Գق˗صاد الوطني، ح̀ث ظل ال̱س̑يج الصناعي والغذائي 
̮ش̑يطين ̎البيين ̊لى الصنا̊ة في المغرب، يؤم̲ان بفرص الشغل والتصد̽ر، 

دا طموح بلادԷ من ˡǫٔل ا߱فع Դل̱شاط الصناعي ل̿سهم ǫٔكثر ونحن نعلم ج̀
  .في الناتج ا߱ا˭لي الخام

كما ̼سهل ̊لينا التخف̀ف في Գرتباط في المواسم واҡٔمطار وتˆٔهيل اليد 
العامߧ اللازمة لمسا̽رة التطورات التك̲ولوج̀ة المس̑ت˯دمة في قطاع 

ن Գس̑تفادة من التصنيع، مع التذكير بعدم إمكانية إلى ˨د اҡنٓ م
التذكير بعدم تمك̲نا إلى ˨د اҡنٓ Գس̑تفادة من ̊ائدات  ..̊ائدات

Գس˖ۢر الكبرى التي قام بها المغرب ̊لى مس̑توى الطاقات المتˤددة، هذه 
تنافس̑ية المغرب، إذ ما قورن بدول ǫٔخرى ݨوǫٔ Թو  تضعفالعوامل و̎يرها 

  .إقليميا
بˆنٔنا في ̊الم يع̿ش ثورة صناعية والجد̽ر Դ̠߳ر، الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

رابعة تؤذن ببزوغ فجر ˡديد ̥لˌشرية بمنˆىٔ Դلتحولات Գق˗صادية 
وԳجۡعية، من ǫٔˊرزها تˆٔثير هذه الثورة ̊لى سوق العمل و̊لى المهارات 

  .الجديدة المطلوبة ̥لتك̲ولوج̀ات الجديدة والحديثة

  الس̑يد الوز̽ر،
الصناعية الرابعة وسوق العمل  فماذا ǫٔ̊ددتم لمواݨة رهاԷت الثورة

 امليلحت البطاߦ لامعدرتفاع Դلمغرب يعاني من ̊دة مشاكل ǫٔˊرزها ا
الشهادات الجامعية والش̑باب ˉشكل ˭اص، فضعف القطاع الصناعي 
وتدني مس̑تواه التقني ̥لعمل في المغرب ǫٔصبح واقعا نع̿ش معه، لكن 

قى لمس̑توى الت˪دԹت التي التفكير حول هذا الموضوع ما ̽زال ̎ائبا ولا ̽ر
تمثل الثورة الصناعية الرابعة، وما ˔زال الس̑ياسات ذات العلاقات بهذا 

  الموضوع ̎ير موجودة، فماذا ǫٔ̊ددتم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادليةلالكلمة دائما في إطار التعق̀ب ̥
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  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة والس̑يدات المس˖شارون المحترمون،
ǫٔشكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى الاˡٕاԴت الظرف̀ة واҡٔرقام التي تعطي 

تي راكمت نجا˨ات، معنى لهاذ الس̑ياسة الصناعية دԹل المغرب الحمد ߸ ال
وا߳ي هو كان فيها مساهما بطريقة مˍاشرة في الحكومة السابقة، وقد ̽كون 

  .القطاع الصناعي من النقط المضيئة القليߧ ̥لحكومة السابقة
وԴل̱س̑بة لنˤا˨ات المغرب في الصنا̊ات ̡صنا̊ة الس̑يارات وصنا̊ة 

إلى ̎ير ، صنا̊ة ال̱س̑يج و )(offshoringالطاˁرات، صنا̊ة اҡٔفشورينغ 
ذߵ من الصنا̊ات، فه̖ي نتاج ب̿˄ة ملائمة، الحمد ߸ بلادԷ تتحضى بوا˨د 
Գس̑تقرار س̑ياسي واق˗صادي واجۡعي ا߳ي ǫٔهل ҡٔن ˔كون لنا س̑ياسة 
صناعية Էجحة، واҡنٓ في الس̑ياق الحالي في الحكومة الحالية التي تنعم 

فالالتقائية هو ǫٔن Դلا̮سˤام التام وǫٔيضا التي تفطنت ҡٔهمية Գلتقائية، 
˔كون وزارة مخصصة بهاذ الميدان، فهذا يعني ǫٔنه هناك وعي بˆنٔ م˞لا 
الس̑ياسة الصناعية لبلادԷ لا يمكن ǫٔن تنجح إلا إذا كان هناك ا̮سˤام 

  .وملاءمة في جميع القطا̊ات اҡٔخرى وموا̠بة لهذه الس̑ياسة الصناعية
برة الس̑يد واҡنٓ يجدر Դلحكومة الحالية، ولي كامل الثقة في  كفاءة و˭

الوز̽ر المعني بهذا القطاع، لما راكمه من ˭برة وكفاءة، في ǫٔن ˔كون 
اس̑تمرارية في هذه الس̑ياسة الصناعية الناجحة والعمل ̊لى تعز̽ز المك˖س̑بات 
والعمل ǫٔيضا في ظل هذه الجائحة، في ظل اҡٔزمة الصحية التي يعاني منها 

  .العالم وبلادԷ ̊لى غرار البلاد اҡٔخرى
فهناك إ̠راهات ظلت ̊ائقا لنˤاح الس̑ياسات الصناعية عموما، و̊لى 
سˌ̀ل المثال هناك الإشكال وԳضطراب ا߳ي يقع في سلاسل الإمداد في 
مجمو̊ة من الصنا̊ات، ̊لاوة ̊لى Գرتفاع المهول ҡٔثمنة المواد اҡٔولية وندرتها 

، وذߵ ا߱ولي المس̑توى ̊لىا̥لي وقع الإشكال  ،مع ارتفاع كلفة النقل
.. و̊لى سˌ̀ل المثال 2021للانتعاش ا߱ولي ا߳ي عرف˗ه بداية س̑نة 

  .كنعتذر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .في إطار التعق̀ب ̥لفريق الحركي دائماالكلمة 
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الوز̽ران المحترمان، الس̑يدان

  ن،̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 
̮شكركم ̊لى جواˊكم، وفي إطار تفا̊لي معه ̮سˤل في الفريق الحركي 

  :مجمو̊ة من الملاحظات
ǫٔولا، مما لا شك ف̀ه ǫٔن قطاع الصنا̊ة هو قطاع استراتيجي ورافعة 

،Էجۡعية ا̥لي تنطمحو لها في بلادԳق˗صادية وԳ ساس̑ية ̥لتنميةǫٔ  إذ
 %22من الناتج الوطني الخام وت̿شغل لنا ما ̽زيد ̊لى  %18ـ̼ساهم اليوم بـ

  .من اليد العامߧ ال̱ش̑يطة
وفي هذا الإطار ̯ثمن ̊اليا النتائج المحققة في إطار ا߿ططات القطاعية 

الميثاق "و 2005س̑نة " إقلاع"في مجال التصنيع والتي انطلقت ببرԷمج 
في ج̀ࠁ " مخطط ال˖سريع الصناعي"، و2009 "الوطني للإقلاع الصناعي

، وا߳ي ̯تمنى ࠀ صادقين ǫٔن يحقق 2025و 2021و 2020و 2014اҡٔول 
اҡٔهداف الطمو˨ة المسطرة ࠀ، ومد˭ل ذߵ في نظرԷ ˭لق ǫٔرضية قانونية 

عقارˡ،  Թديدة لتˌس̑يط المساطر القانونية وتحفيز المقاوߦ الوطنية جˍائيا
  ."الميثاق الوطني للاس˖ۢر"يل Դٕصدار وتمويليا، Դلإضافة إلى التعج 

Զنيا، الس̑يد الوز̽ر، كما تعلمون ǫٔظهرت اҡٔزمة الوԴئية ǫٔهمية تحق̀ق 
" صنع Դلمغرب"صناعية ̥لمغرب، ߳ا ǫٔضحى دعم العلامة التˤارية س̑يادة 

ǫٔمر ملح لحماية الإمكانيات الإنتاج̀ة لبلادԷ وزԹدة القدرة التصد̽رية، مما 
Դاري وتوفير ا߱وߦ ̥لعمߧ الصعبةس̲̿عكس إيجاˤ̊لى الميزان الت .  

و̊لاقة بما س̑بق، ندعو الحكومة إلى مراجعة الاتفاق̀ات المبرمة سابقا 
̥لتبادل الحر بما يخدم تنافس̑ية المنتوج الوطني، Դلنظر لانعكاسات هذه 

  .الاتفاق̀ات ̊لى الصنا̊ة الوطنية
لية وݨوية صناعية، ̊داߦ Զلثا، نتطلع في فريق الحركي إلى ̊داߦ مجا

تمكن من توطين المشاريع الصناعية الكبرى والمتوسطة في جميع ݨات وǫٔقاليم 
  .المملكة حسب خصوصيات كل ݨة

التحتية وا̥لوجس˖̀ك̀ة في المنظومة الصناعية،  اتواعتبارا ҡٔهمية الب̱̀
نتطلع إلى وضع استراتيجية وطنية لتنظيم وا̦نهوض ҡٔԴح̀اء الصناعية في 
مقاربة ˓شار̠ية مع الجما̊ات المحلية والجهات والغرف، ̡˪افز ࠐم في 

 .Գس˖ۢر في قطاع الصنا̊ة
رابعا، من Դب الواقعية والموضوعية، ̮سˤل إيجاԴ التطور ا߳ي عرف˗ه 
بعض القطا̊ات الصناعية الوا̊دة ذات القيمة المضافة العالية، والتي تحتاج 

ومن هذا المنطق ندعو الحكومة  ،المؤهلإلى Գبتكار والرǫٔسمال الˌشري 
 .إلى تحفيز Գبتكار والبحث العلمي والتقني

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب ما قˍل اҡٔ˭ير ̥لفريق Գشتراكي
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  :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ ح̀ضر
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  ،الس̑يدات والسادة المس˖شارون

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔصبح قطاع الصنا̊ة اليوم ببلادԷ يلعب دورا ǫٔساس̑يا في ˔نمية 
Գق˗صاد الوطني، وفي ˭لق م̲اصب الشغل وإنتاج الثروة والرفع من وثيرة 
ا̦نمو، ߳ا فالحكومة مطالبة Դٕ˨داث تحولات ˡذرية في الس̑ياسات العموم̀ة 

تنمية الشامߧ التي ذات الصߧ، بهدف إدماج العنصر الˌشري في مسيرة ال 
  .نصبو إلى تحق̀قها ملكا وشعبا

  الس̑يد الوز̽ر،
 "صندوق محمد السادس للاس˖ۢر"كفريق، نؤكد ̊لى ضرورة تفعيل 

المحدث من ˡǫٔل المساهمة في دعم تمويل مجمو̊ة من المشاريع واҡٔوراش 
الكبرى في إطار الشراكة مع القطا̊ين العام والخاص وموا̠بة المقاولات 

والصغيرة والصغيرة ˡدا، لجعل القطاع الصناعي قطا̊ا قوԹ متمك̲ا الناش̑ئة 
من خوض غمار المنافسة الصناعية ̥لمنظومات Գق˗صادية الكبرى، 
وكقطاع ࠀ النص̿ب اҡٔكبر في الناتج ا߱ا˭لي الخام وفي تطو̽ر Գق˗صاد 
الوطني، كما نؤكد ̊لى ضرورة اس̑تمرار Գس˖ۢرات واҡٔوراش الكبرى التي 

 إطلاقها في إطار مخطط ال˖سريع الصناعي، ̡صنا̊ة الس̑يارات وصنا̊ة تم
الطيران التي حقق̲ا فيها الرԹدة ̊لى المس̑توى الإقليمي والعالمي، وهو ما 
جعل المغرب ̽تمتع بقدرة تنافس̑ية Դرزة ويعزز مكانته الصناعية إقليميا 

  .و̊الميا
القطاع مازال يعرف ومع ما تم تحق̀قه من تقدم في هذا ا߽ال، إلا ǫٔن 

  :مشاكل تدبيرية ̊دة، ǫٔهمها
 ̊دم ˓شجيع ̊لى الإبداع وԳبتكار؛  -
 ضعف التكو̽ن في ا߽ال الصناعي؛  -
 ̊دم التناغم في ا߽ال الصناعي وم̲ظومة التربية والتكو̽ن؛  -
 ̊دم إشراك غرف الصنا̊ة والخدمات وارتفاع الرسوم الجمر̠ية؛  -
س̑ياسات العموم̀ة يحول دون ضعف Գلتقائية وԳ̮سˤام بين ال   -

تحق̀ق إقلاع صناعي حق̀قي ويجعࠁ ̎ير قادر ̊لى الصمود اتجاه 
 تنافس̑ية الصنا̊ات العالمية؛

انعدام العداߦ ا߽الية ̦تمركز اҡٔوراش الصناعية في المحور ا߱ار   -
البيضاء والق̲يطرة وطنˤة، مما يبقى العديد من المناطق في هشاشة 

تالي لابد من ˭لق م̲اݯ ودائم إ˨داث مس̑تمرة دون ǫٔخرى، وԴل 
م̲اطق صناعية في كل ݨات المملكة، مع ضرورة إ̊ادة النظر في 
التوزيع الجغرافي للاس˖ۢرات العموم̀ة لخلق التوزان ا߽الي بين 

وإصلاح المنظومة  "م̀ثاق Գس˖ۢر"الجهات والإسراع في تنزيل 
ضامني والمقاولات البنك̀ة لتوا̠ب إنعاش Գق˗صاد Գجۡعي والت

 .الصغرى والمتوسطة

كما ǫٔن ا̦نهوض Դلبحث العلمي وتحفيز Գبتكار والإبداع لمن شˆٔنه ǫٔن 
̼ساهم في تطو̽ر وتقوية ا߽ال الصناعي ببلادԷ نحو ˭لق م̲ظومة ̥لتكو̽ن 

  .المس̑تدام لبلورة رؤية صناعية مغربية تجمع بين الس̑يادة والتنافس̑ية المنتˤة
  .̽روشكرا الس̑يد الوز

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .التعق̀ب اҡٔ˭ير لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

نعترف في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن الت˪دي اليوم ǫٔمام 
ما نبه إليه ˡلاߦ الم߶ حفظه الله في خطاب اف˗تاح الس̑نة بلادԷ هو 

ال˖شريعية الحالية، وهو ̠ون الجائحة ǫٔ̊ادت قضاԹ الس̑يادة بقوة إلى الواݨة، 
و߳ߵ فإن الوزارة مدعوة إلى مضاعفة مجهوداتها قصد تمكين بلادԷ من 

ر ا߳ي تطو̽ر مخزونها Գستراتيجي في العديد من المواد اҡٔولية، وهو اҡٔم
يفرض كذߵ التفكير الجماعي في مضامين العديد من اتفاق̀ات التبادل الحر 

  .ودراسة الجدوى Գق˗صادية منها بعيدا عن المنطق الحمائي الضيق
و̊لاوة ̊لى ذߵ فإننا نعتبر ǫٔن Գستراتيجية الجديدة ̥لتكو̽ن المهني، 

المؤهߧ وتلبي  تنف̀ذها، سوف ˓ساهم في توفير اليد العامߧ إذا ما ǫٔحسن
˨اج̀ات السوق الوطني وتعزز القدرة التنافس̑ية ̥لمقاوߦ المغربية إلى ˡانب 

  .ǫٔبعادها Գجۡعية من ح̀ث ˭لق م̲اصب الشغل ومحاصرة البطاߦ

  س̑يدي الرئ̿س،
لما كانت مواݨة التفاوԵت ا߽الية ǫٔ˨د اҡٔعطاب الكبرى التي 

إن الصنا̊ة الوطنية لا يمكن اس̑تدعت إ̊ادة النظر في ا̦نموذج التنموي، ف
  .ǫٔن تبقى بمعزل عن رفع هذا الت˪دي

إن اس̑تمرار تمركز الصنا̊ة الوطنية في المحاور التقليدية ǫٔمر لا يخدم 
  .العمل الجماعي ا߳ي يجب الق̀ام به لتحق̀ق العداߦ ا߽الية

خ˗اما، فإن الحكومة مدعوة إلى حماية القدرة الشرائية وضمان 
لا لفصول ا߱س̑تور ذات الصߧ وقانون حرية اҡٔسعار التنافس̑ية، إعما

وفي هذا الإطار نتطلع لتفا̊ل الحكومة مع ا߱راسة اҡٔ˭يرة ߽لس . والمنافسة
المنافسة حول ا˨ترام م̲تجي ومس̑توردي زيوت المائدة Դلمغرب لقوا̊د 
المنافسة الحرة والمشرو̊ة ̊لى إ˛ر Գرتفاع ا߳ي شهدته ǫٔسعار بيع هذه 
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  .في السوقالمادة 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة اҡنٓ ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر ̥لمنصة

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
شكرا السادة المس˖شارون المحترمون ̊لى هاذ التعق̀بات ا̥لي في الحق̀قة 

  .جزئيام˗فق جزئيا معها، ماشي كليا ولكن 
بحيث ǫٔن المشاريع ا̥لي هضرت  Դ100%ل̱س̑بة ̥لعداߦ ا߽الية، م˗فق 

م̲صب شغل ا̦تمركز دԹل الصنا̊ة ماشي مزԹن  130.000̊ليها ا̥لي فيها 
وبغات تد̽ر ) Peugeot(حتى ̥لصنا̊ة ˊراسها، وغنعطيكم م˞ال ملي ˡات 

غات المصنع دԹلها هي ǫٔصلا كانت بغات تد̽رو في طنˤة، ǫٔصلا كانت ب
تد̽رو في طنˤة قال ߵ الميناء كلشي موجود ǫٔش̑نو غيوقع؟ غيكونو جوج 
دة ˨دا اҡٔخرى، غيوليو كل وا˨د ̼س̑بق ا̥لي ˭دام عند  مصانع ضخمة و˨
اҡخٓر يتزادو في اҡٔجور والتنافس̑ية دԹل البلاد ودԹل تصنيع الس̑يارات في 

 ،Էالمغرب ̎ادي تهبط و̎ادي يبقاو ˭دامين معا)c’est vrai (جور اҡٔ
 Էس̑نين ̎ادي يقول  10س̑نين ولا  5̎ادي يطلعو ̎ادي يبقاو ˭دامين معا

  .ߵ التنافس̑ية ما بقا˓ش ˭دامة ̱̎سدو غنمش̑يو بحالنا
)donc ( ول، م˗فقҡٔل الصنا̊ة ̎ير مف̀د ̥لصنا̊ة، هذا اԹا̦تمركز د

معهم، والتحفيز ا̥لي ت̿˗عطى من طرف الحكومة ̥لمشاريع Գس˖ۢرية ǫٔقوى 
رجو ̊لى هاذ المناطق ا̥لي ممركزة فيها الصنا̊ة من هاذ المناطق ملي تنخ

هذي، ولكن Գخ˗يار ̥لمس˖ثمر في نهاية المطاف، اح̲ا ̎ير تن˪اولو نحفزو، 
دԹل ا߱عم، إلى ج̀تي لـ  %30تنقولو لو إلى مش̿تي ̥لراش̑يدية عندك 

)Casa ( خرى، ولكن هاذǫٔ ما عندك والو، وكن˪اولو نجروه في م̲اطق
) les zones industrielles(اطق خصنا نجهزوها خصنا ند̽رو فيها المن

 Էدامين ̊ليه، عند م̲طقة صناعية  136إلى ǫخٓره، هاذ الشي م˗فق معه و˭
دԹلها  %60هك˗ار موجودة اҡنٓ ̎ير  10.000ذيك ا̥لي مش̑تغلين ̊ليها، 

  .ا̥لي مس̑تعمߧ
درهم  1200كا̽ن م̲اطق صناعية بحال دԴ في ا߱ار البيضاء ت˖ˍدا بـ 

ها هو ال˖شجيع،  ،درهم ̥لمترو 270̥لمترو، كا̽ن م̲طقة صناعية في ˔زن̿ت 
درهم هو ˓شجيع دԹل ا߱وߦ، Դش  1200درهم و 270هاذ الفرق بين 

  .هو ˓شجيع دԹل ا߱وߦ ،نجلبو المصنع في هاذ المناطق الناش̑ئة
Դل̱س̑بة ̥لعنصر الˌشري Դل̱س̑بة ̥لعنصر الˌشري، ǫٔ Էǫٔولا بغيت نوه 
Դلعمل دԹل الإدارة ا̥لي ت̱ش̑تغل فيها، الإدارة ت˖ش̑تغل ليل نهار وماشي 
بو˨دي، ها هوما الوزراء ا̥لي معنا راه حتى هوما عندهم Էس في 
المس̑توى، ت̿ش̑تغلو ليل نهار Դش يخدمو المواطن، ليل نهار Դش يخدمو 

المواطن وԴش يوفرو الشروط وԴش يوا̠بو المس˖ثمر̽ن وԴش ̼شجعوه، 
  .يت من هاذ المنبر نوه ҡٔԴعمال دԹلهم، هذا اҡٔولوبغ 

نوه ǫٔيضا Դلكفاءات المغربية في Գبتكار من عمال ن الثاني بغيت 
راه ت̿شهدو بها المس˖ثمر̽ن العالميين، اح̲ا تنقولو  ..مؤطرو̊املات من 

التكو̽ن ف̀ه مشكل، التعليم ف̀ه مشكل، Դلفعل كلنا عندԷ مشاكل خصنا 
تنطلبو اҡٔحسن ̥لبلاد، ولكن العامل المغربي، المهندس نحس̑نو هاذ الشي و 

المغربي، التقني المغربي، ت̿˗ضرب به المثل ̊الميا، كا̽ن Էس ا̥لي تيجيو 
يتكونو اҡنٓ من ǫسٓ̑يا من ǫٔوروԴ في المغرب في المصانع المغربية، كا̽ن Էس 

يرو ا̥لي د˭لو عمال في المصانع المغربية ا̥لي خرجو من التكو̽ن المهني ت̿س
  .ݨات في مجمو̊ات ̊المية اليوم

Զلثا، هضرتو ̊لى Գ̮سˤام الحكومي ما كاي̱ش Գ̮سˤام، ها اح̲ا 
ǫٔسابيع Դش  3̊لى اتصال يوم̀ا مع الس̑يد وز̽ر الص˪ة، درԷ اتفاق̀ة هذي 

  .̮ش̑تغلو جميع ̊لى اҡٔݨزة الطبية
مع وز̽ر الفلا˨ة درԷ اتفاق Դش ̯ثمنو المنتوج الفلاݮ Դل̱س̑بة 

  .لصنا̊ة̥ 
كتهضرو ̊لى القطا̊ات الوا̊دة وت̱ش̑تغلو ̊لى القطا̊ات الوا̊دة، 
معلوم القطا̊ات الوا̊دة ̱̎ش̑تغلو ̊ليها، وكا̽ن م̲اصب الشغل ا̥لي يمكن 

م̲صب شغل بحال دԴ خصصناه  80.000لها توفر في هاذ القطا̊ات، 
ǫٔلف ا̥لي خصنا نوصلو  Դ400.000ل̱س̑بة ̥لبرԷمج الحكومي Դل̱س̑بة لـ 

ا̥لي عندԷ في  731في الس̑يارات ولكن في هاذ المشاريع  80.000ها، ل 
مشروع صناعي في قطاع الصنا̊ة  173مشاريع الس̑يادة الصناعية كا̽ن 

  .الغذائية، هذا ساهم في التوزيع ا߽الي
في قطاع الكيمياء إلى ǫخٓره  133مشروع في قطاع ال̱س̑يج و 97كا̽ن 

صيفطو المشاريع في الجهات النائية ݨة، وبحيث تن˪اولو ن  12وموز̊ة ̊لى 
  .والجهات المحتاˡة، هذا هو س̑ياسة ا߱وߦ Դل̱س̑بة ̥لعداߦ ا߽الية

Դل̱س̑بة لصنا̊ة السفن، الس̑يد المس˖شار المحترم، راه ت̱ش̑تغلو كفريق 
عمل مع الس̑يد المس˖شار ا̥لي هو عندو ˭برة ̊المية في هذا ا߽ال Դش 

  .ا مع الفرق وفرق العمل دԹل الوزارةنطورو هاذ الصنا̊ة وت̿ش̑تغل يوم̀
Դل̱س̑بة ̥لتك̲ولوج̀ا، هاذ التك̲ولوج̀ا ا̥لي ما غنقدوش ̊ليها وفرص 

راه كاينة في المغرب،  4.0الشغل غيضيعو لينا، ǫٔس̑يدي التك̲ولوج̀ا 
موجود فيها، ) déjà( 4.0المنظومة الصناعية دԹل المغرب ˨ديثة الإ̮شاء و

، وكل مرة كا̽ن شي تطور 4.0ش̑تغلو بنظام والناس ا̥لي ت̿ش̑تغلو عندԷ ت̿ 
˔ك̲ولوݭ تنكونو مخلو̊ين ̊لى م̲اصب الشغل، وهاذ الشي ̊ادي، كل 

Դلعكس تي˯لق هو بذاته .. مرة كا̽ن شي تطور ˔ك̲ولوݭ تنقولو هاه يمكن
دԹل  l’outsourcing (50%(م̲اصب الشغل، اليوم بحال دԴ في 

ا̥لي ت̿˗˯لقو في المغرب، ما  في Գبتكار، ،المناصب ˡديدة في الهندسة
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ஒلو"تليفون ال و ) CRM3(بقاش ذاك  ǫ"  ،خٓرهǫ ل م̲اصب  %50إلىԹد
الشغل ˡديدة في Գبتكار، في التك̲ولوج̀ا، في التصميم، وفيها تصميم 

ࠐندس في المغرب  5000الس̑يارات وك̱ش̑تغلو ̊لى ذߵ، دԴ عندԷ تقريبا 
ࠐندس  5000ات، ا̥لي ت̿ش̑تغلو ̊لى تصميم الس̑يارات وتصميم الطاˁر 

وتقني في المغرب ا̥لي ت̿ش̑تغلو في Գبتكار، وعندԷ مخطط Դش نوصلو لـ 
  .إن شاء الله 25.000

دԷ المشاريع، كل  lل̱س̑بة لصندوق محمد السادس للاس˖ۢر راه وԴ
قطاع ̊لى ˨دة وك̿ش̑تغل، تيوˡد راسو بيدما يقومو التعي̲̿ات Դش 

ع ˡاهزة وإن شاء الله نهار ̎ادي ند˭لو في العمل اليومي، ولكن المشاري
نفعلو هاذ الصندوق ̎ادي ̽كون دعم قوي Դل̱س̑بة ̥لصنا̊ة وԴل̱س̑بة 

راه هضرԷ ̊ليها، راه هاذ  "الس̑يادة الصناعية"̥لقطا̊ات اҡٔخرى و
 "الس̑يادة الصناعية"المشروع دԹل تحويل الواردات ولا مشروع دԹل 

  .بلادوسعناه، وف̀ه ǫٔيضا ا߿زون Գستراتيجي دԹل ال 
Դش نختم، عندԷ اتفاق̀ة دԹل التبادل الحر فيها الق̀ل والقال، ت̱سمعو 

 ات̊ليها الك˞ير ǫٔما خصنا نلغيوها ǫٔما خصنا نحترموها إلى ǫخٓره، هاذ اتفاق̀
التبادل الحر، ǫٔولا، بدون اتفاق̀ة التبادل الحر ما كاي̱ش م̲ظومة صناعية في 

ر هاذ الطاˁرات؟ لمن البلاد، لمن غتصدر هاذ الس̑يارات؟ لمن غتصد
غتصدر هاذ المواد الغذائية؟ بدون هاذ الاتفاق̀ات مع ا߱ول اҡٔخرى راه ما 

 700.000كا̽ن سوق، السوق ا߱ا˭لي ̎ير كافي، دԴ عندԷ م̲ظومة تتصنع 
  س̑يارة، لمن ̎ادي نˌ̀عو الفائض؟ 175.000س̑يارة في المغرب تنˌ̀عو 

ҡٔوروԴ ونˌ̀عو ̥لزبناء في  التبادل الحر هي كتمك̲ا Դش نˌ̀عو اتاتفاق̀
 اتالبحر اҡٔبيض المتوسط، وحتى فˆمٔر̽كا قطاع الغيار، بدون هاذ الاتفاق̀

  .راه ما عندԷش
ال̱س̑يج كذߵ، لمن ̎ادي نˌ̀عو هاذ ال̱س̑يج ا̥لي كنصنعو؟ ها 

م̲صب  120.000م̲صب شغل في الس̑يارات مشات، ها  180.000
ظر فهاذ الاتفاق̀ات دԹل شغل في ال̱س̑يج مشى، لمن؟ ̎ير ǫٔݭ وǫٔعيد الن

  التبادل الحر؟
معلوم كا̽ن توازԷت ا̥لي خصنا نخدمو ̊ليها، ˭دم̲ا ̊ليها، م̲ين ما 
̠يكو̮ش توازن كن˯دمو ̊ليه، ك̱شوفو، كن˪اولو نˌ˗كرو Դش نخلقو هاذ 
التوازن، ولكن اتفاق̀ات التبادل الحر ࠐمة ̥لبلاد، ح̀ث كتف˗ح سوق دԹل 

غنˌ̀عو ليه السلعة دԹلنا، ك̱ش̑تغلو فعوض ما مليار دԹل بنادم ا̥لي  2
مليون مس̑تهلكين، ك̱ش̑تغلو Դل̱س̑بة  36̮ش̑تغلو في السوق دԹل 

ذي هي مليار دԹل المس̑تهلكين، ه 2وك̱س˖ثمرو Դش ̯زودو سوق دԹل 
إ̊ادة النظر في اتفاق̀ات التبادل الحر خص الوا˨د يفكر ) donc(الخلف̀ة، 

  فيها مزԹن وˊزاف، ̊لاش؟
ذي وا˨د العامين، قالو لنا عندԷ الناس دԹل قطاع ال̱س̑يج هˡاو 

                                                 
3 Customer Relationship Management  

شوفو د̽رو ̊ام ولا ثلاث س̑نين، د̽رو إ̊ادة النظر دԹل الاتفاق̀ة مع 
ة ال˖ش̑نج  lقش̑نا، وصلنا ߱رԷ ،ن، ماكا̽ن مشكل، ج̀نا، د˭لناԹر̠يا، مز˔
ا̥لي كانت ̠بيرة، Թلاه ذاك الشي ارتفع، ˡاو عندԷ الناس دԹل ال̱س̑يج 

̲فس الوقت قالو لنا لا، لا، ˨ˌس، لا ǫٔس̑يدي الثوب، اح̲ا كنجيبوه من ف 
˔ر̠يا، وكنعاودو نصنعوه وكنصيفطوه ҡٔوروԴ، إلى ما بقاش اتفاق̀ة، ̎ادي 

ا̥لي محتاج̀نها خصها % 60ولا  40ذيك يحس̑بو ̊لينا الجمارك اҡٔوروبية، ه
 ٔǫ وقع لنا ˔كون مع دوߦ ا̥لي عندها حتى هي اتفاق̀ة التبادل الحر مع ،Դورو

مشكل، نفس الناس ا̥لي قاߵ عندԷ مشكل مع هاذ البلاد ̠يقول ߵ لا، 
  .˨ˌس خصنا نبقاو نجيبو الثوب من هاذ البلاد

م̲توج ا̥لي درԷ ̊ليها الجمارك، Դش نحميو السوق  1300معلوم خرج̲ا 
، الوطنية، معلوم تناقش̑نا مع الموز̊ين اҡٔ˔راك، تناقش̑نا مع المصنعين اҡٔ˔راك

 Դس˖ۢر بدا، دԳߧ بدات، و Դش يجيو ̼س˖ثمرو في المغرب، وهاذ المر˨
 Է20عند  Էو  40مصنع ˔ركي وعندǫٔ43  ل مصانع ˔ر̠ية فيԹمشروع د

  .المغرب، ا̥لي غت˯دم المغاربة وا̥لي غتجيب القيمة المضافة في البلاد
)donc (رجو الوا˨د ̼شوف فǫٔ رجو ثمǫٔ ،يها هاذ اتفاق̀ات التبادل الحر

بمناصب الشغل ا̥لي مك̲ت هاذ البلاد تخلق بفضل هاذ الاتفاق̀ات، راه ما 
م̲صب  600.000إلى  500.000فيهاش ̎ير السلبيات، راه فيها تقريبا 

  .شغل
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى المساهمة القيمة في ǫٔشغال هته الجلسة

من النظام ا߱ا˭لي، توصلت رئاسة  168ضيات المادة واҡنٓ طبقا لمق̠ 
ا߽لس بطلب تناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، تقدمت به 

النقص الحاد في ǫٔدوية "مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل حول موضوع 
، "̊لاج السعال والنزلات البردية، في الوقت ا߳ي تتفشى ف̀ه ˡائحة ̠وف̀د

̀ل الطلب ̊لى الحكومة دا˭ل اˡٓҡال المحددة، والتي ̊برت عن وقد ǫٔح 
  .اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل معه

اҡنٓ ǫٔعطي الكلمة لممثل مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل لˌسط 
  .السؤال في ˨دود دق̀ق˗ين

  ..تفضل الس̑يد

  :المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش
  ،ينن المحترم̽الس̑يدات والسادة المس˖شار 

  لوزراء المحترمون،السادة ا
تعرف بلادԷ في اҡٔسابيع اҡٔ˭يرة ارتفاع في ̊دد المصابين Դلمتحور 
ǫٔوم̀كرون، وينضاف إلى ذߵ هذه الفترة من الس̑نة تعرف ان˖شار مجمو̊ة 
من اҡٔمراض الموسمية، كنزلات البرد والحمى، بحيث ǫٔص̿ب العديد من 
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اصة اҡٔطفال بحمى مع سعال شديد وǫٔلم  في الحلق والرقˍة، المواطنين، و˭
وان˖شرت هذه اҡٔعراض عن طريق العدوى ̦تمس ǫٔسر بˆكمٔلها وفي العديد 

  .من المدن والقرى
إزاء هذه الوضعية الصحية الكارثية، نلاحظ تخبط شديد في تفا̊ل 
مصالح وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية مع تداعياتها، وهو ما ينم عن 

 ٔҡمراض الموسمية، ويظهر ذߵ من غياب استراتيجية واضحة لمواݨة ا
  :˭لال
ǫٔولا، نفاذ مخزون اҡٔدوية التي توصف لعلاج السعال و̯زلات البرد،  -

واҡ̯ٔكى من ذߵ نفاذ اҡٔدوية الخاصة Դلرضع واҡٔطفال في العديد من 
الصيدليات، حسب ما ǫٔكده لنا مجمو̊ة من ا߱كا˔رة الصيادߦ ̊لى 

ة تتحملها ا߱وߦ المطالبة المس̑توى الوطني، فمسؤولية توفير اҡٔدوي
Դلت̱س̑يق مع الشركات المصنعة لҢٔدوية لتوفيرها ˊكميات كاف̀ة، لضمان 
اҡٔمن الصحي ̥لمواطنات والمواطنين وف˗ح حوار مسؤول مع الهيئات 
 Էائحة ̠وروˡ ل تعبئة جميع الشركاء لمواݨةˡǫٔ الممثߧ ̥لصيادߦ من

  واҡٔمراض الموسمية؛
س̑تطيع Գس̑تˤابة ̥ل˪اˡة المل˪ة ̥لمرضى، اعۡد نظام حراسة لم ̼  -

 217ربع مليون وفعلى سˌ̀ل المثال فمدينة العيون التي تبلغ ساكنتها 
، لا تتوفر سوى ̊لى ثلاث صيدليات 2014في إحصاء  ̮سمة

حراسة، بخصوص نظام الحراسة، فقد كان مفروض ǫٔن تظل 
 ؛سا̊ة 24/24الصيدليات مف˗و˨ة ˭لال هذه الفترة اس̑ت˝̲اء 

د˭ل العاˡل والصارم لوزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية غياب الت -
لمواݨة هذه الوضعية، لحماية هذه الوضعية الصحية الصعبة، التي 

، خصوصا وسط تلام̀ذ "ǫٔوم̀كرون"˓ساهم في تفشي م˗حور 
 .المؤسسات التعليمية، في ظل غياب الت̱س̑يق مع وزارة التعليم

  :߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
  اتيجية عمل ̥لتعاطي مع الوضع الصحي الحالي؟هل هناك استر  -
وما هي اҡٔس̑باب الكام̲ة وراء النقص الحاد في اҡٔدوية وغياب بعضها  -

  عن الصيدليات؟
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

في إطار التفا̊ل مع طلب كلمة فريق الكونفدرالية، الكلمة ̥لحكومة 
  .دق̀ق˗ينكذߵ في ˨دود 

  .تييا̥لي بغ .. تفضل الس̑يد الوز̽ر
  .تفضل

  :الس̑يد ˭ا߱ ǫيٓت طالب، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،

Էǫٔ بغيت نقول ߵ ما كاي̱ش نفاذ دԹل اҡٔدوية، هاذي ǫٔزمة مختلقة، 
المسˌˍات  اش̑نو هوما رجعووية، خصنا Դ̯ش نهضرو ̊لى اҡٔزمة دԹل اҡٔد

دԹل اҡٔزمة؟ لما ̠يكونو المصنعين ̠يصنعو ا߱واء ˊكفاية في البلاد، فˍالتالي 
  .هنا ̠يتطرح وا˨د السؤال

اليوم عندԷ مخزون دԹل اҡٔدوية ا̥لي كتعلق Դلزكام وا̥لي كتعلق 
شهر دԹل ا߿زون، فالمصنعين  32، من ثلاث ǫٔشهر حتى "̠وف̀د"ب،

في السوق ̊ا̽ن هاذ المنتوج هذا، ولكن فين كا̽ن الإشكال؟ الإشكال اليوم 
مطروح بطريقة ǫٔخرى، ̠يفاش الصيدلية ǫٔو الصيدلاني ما ̠يوصلوش ا߱واء 

  .̥لنقط دԹل البيع دԹلو؟ هذا هو السؤال ا̥لي خصنا نطرحو
درԷ وا˨د التف˗̿ش̑ية فهاذ اҡٔساس، ولق̀نا بˆنٔ المسˆߦٔ ما كتتعلقش 

Թلإنتاج دԴ و بتعاملǫٔ لتوزيع، فˍالتالي كتتعلق بصفقات تجاريةԴ وǫٔ ل ا߱واء
تجاري، ҡٔنه بعض الخطرات المصنعين ǫٔو الموز̊ين ما ̠يتعاملوش مع 

 ҡٔ)la relationن ما عندهومش ك˖سمى  ..الصيدلانيين بوا˨د الطريقة
de confiance(رقامǫٔ كنعطيك Էǫٔ ل  187: ، فˍالتالي اليومԹاخ˗صاص د

كتصنع في % 66، "̠وف̀د"منها مخصصة لـ% 24ا̥لي كنصنعو اليوم  اҡٔدوية
  .البلاد محليا

دԹل ) le stock(عندԷ اليوم جميع الشركات المغربية ̊اطياԷ وا˨د 
)sécurité ( لԹشهر دǫٔ ن اح̲ا ملزمين بقوة القانون، ثلاثةҡٔ)stock de 

sécurité(  لԹعند المصنعين، وشهر د)sécurité(̊ين، فˍالتالي عند الموز
ا˭ذات الوزارة Գح˗ياطات دԹلها Դش بقا المنتوج زايد، ولكن كا̽ن وا˨د 

  .السوء دԹل التدبير والسوء دԹل التوزيع ̊لى المس̑توى دԹل السوق
عندها Գكتفاء ا߳اتي دԹلها وزارة الص˪ة في المس˖شف̀ات العموم̀ة 

ذن كا̽ن هاذ دԹلها، ولكن في السوق العموم̀ة، في السوق عندԷ مشكل، إ 
  .المشكل ا̥لي عندو ̊لاقة ما بين التوزيع والعلاقة التˤارية

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .وشكرا ̊لى المساهمة في فعاليات هته الجلسة
ˡ عمال هته الجلسةدوبهذا ̯كون قد اس̑توف̀ناǫٔ ول.  

  .شكرا لمساهمتكم

  .رفعت ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية

 ------------ --------------------  

  :الملحق

  سم  ،المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لويتعق̀ب ˔تمةԴ تحادԳ مس˖شاري
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معايير اخ˗يار المس̑تف̀د̽ن من "الوطني ̥لشغل Դلمغرب في موضوع 
ˊرԷمج ǫٔوراش وضماԷت ا˨ترام تطبيق ال˖شريع Գجۡعي في هذه 

  ":اҡٔوراش

  Դسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة المس˖شار̽ن المحترمين،الس̑يدات و 
̼شرفني ǫٔ Էǫٔتناول الكلمة Դسم مس˖شاري Գتحاد الوطني ̥لشغل 

معايير اخ˗يار المس̑تف̀د̽ن "Դلمغرب في إطار هذه الجلسة العامة في موضوع 
وضماԷت ا˨ترام تطبيق ال˖شريع Գجۡعي في هذه " ǫٔوراش"من ˊرԷمج 

  ".اҡٔوراش
ǫٔلف شاب بصفة  250الحكومة ل˖شغيل وهو البرԷمج ا߳ي ǫٔطلق˗ه 

مؤق˗ة ̊لى مدى س̑ن˖ين من ˭لال عقود تبرࠐا جمعيات ا߽تمع المدني 
  .والتعاونيات والمقاولات

واسمحوا لي في البداية ǫٔن ǫٔ˓ساءل عن مرجعية هذا البرԷمج ا߳ي 
ي˖̲اقض مع الوعود Գنت˯ابية لҢٔحزاب المشكلة ̥لت˪الف الحكومي، ومع 

ومي ا߳ي و̊د Դٕ˨داث مليون فرصة عمل قار ˭لال خمس البرԷمج الحك
  .س̑نوات

كما ǫٔنه يثير ǫٔس̑ئߧ م˗علقة بمعايير اخ˗يار المس̑تف̀د̽ن من هذه العقود، 
ومعايير تحديد جمعيات ا߽تمع المدني، والتعاونيات، والمقاولات المس̑تف̀دة 

اҡٔولى ) 10(من هذا البرԷمج، والمعايير المعتمدة في اخ˗يار اҡٔقاليم العشر 
لإطلاقه، فضلا عن الضماԷت المرتبطة Դ˨ترام القوانين المؤطرة ̥لشغل 

  .والحماية Գجۡعية
  :بهذا الخصوص، ̮سˤل الملاحظات التالية

كما ǫٔن كثير من التدابير تحتاج إلى ǫٔحكام وقوا̊د قانونية وتنظيمية 
ري بها ˡديدة ǫٔو مق˗ضيات اس̑ت˝̲ائية إلى ˡانب القوانين واҡٔنظمة الجا

العمل، ولا يمكن تنزيل هذا البرԷمج إلا بها، كما لا ̽كفي توق̀ع اتفاق̀ات ǫٔو 
  :إصدار م̱شور لإقرارها، و من ذߵ التدابير والإجراءات التالية

  العمل بعقد محدد المدة؛  -
تحديد ا߽الات واҡ̮ٔشطة والمهن التي يتم ف̀ه العمل بعقود محددة   -

  المدة؛
 بعض الم̱شˆتٓ ̊لى الإدماج؛تحديد تدابير ل˖شجيع   -
- ̠وف̀د"معايير تحديد القطا̊ات والمقاولات المتضررة من ˡائحة   -

  ؛"19
  ؛"19-̠وف̀د"دعم المقاولات المتضررة من ˡائحة   -
  معايير تحديد الف˄ات المس̑تف̀دة؛  -
  إشراك وتحفيز القطاع الجمعوي والقطاع التعاوني في ال˖شغيل؛  -

  ؛مدة وشروط Գس̑تفادة من البرԷمج  -
شروط فقدان Գس̑تفادة من المنافع والمزاԹ سواء Դل̱س̑بة لˡҢٔير ǫٔو   -

  الجهة المشغߧ؛
  ̠يف̀ات Գس̑تفادة من التغطية Գجۡعية؛  -
  ̠يف̀ات Գس̑تفادة من التغطية الصحية؛  -
  Գس̑تفادة من التعويضات العائلية؛  -
  شكليات ومضامين نموذج عقد الشغل ومراقˍته والتˆٔشير ̊ليه؛  -
  ˊرام العقد وفس˯ه؛طرق إ   -
  ̠يف̀ات ممارسة مراقˍة وتف˗̿ش الشغل؛  -
تحمل ا߱وߦ لمصاريف اҡٔجر وحصة المشغل في التˆمٔين الإجˍاري   -

 عن المرض والتˆمٔين عن حوادث الشغل والتغطية Գجۡعية؛
̊لاقة هذه التحملات Դلإقرارات الواجˍة ̊لى المشغلين ҡٔԴجور   -

يمية الجاري بها العمل ߱ى الصندوق بموجب النصوص القانونية والتنظ 
  الوطني ̥لضمان Գجۡعي؛

  التزامات المس̑تف̀د والجهات المشغߧ؛  -
  تنف̀ذ وت˖ˍع وتق̀يم الإجراءات؛  -
تحديد ࠐام الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي والوكاߦ الوطنية   -

  .لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات
Գ مج، فرغم تحديدԷما بخصوص تمويل هذا البرǫٔ عۡدات الإجمالية

وتحديد  2022مليار درهم ˊرسم س̑نة  2.25̥لبرԷمج والمحددة في مˍلغ 
بعض Գعۡدات المالية ا߿صصة في ميزانيات بعض القطا̊ات في قانون 

إلا ǫٔن الغموض يلف توزيع ميزانية البرԷمج وشكليات صرف  2022مالية 
يل م̲ح تˆٔطير الجمعيات Գعۡدات ومراقˍة تنف̀ذها ومن ذߵ ̠يف̀ات تحو 

في   %5والتعاونيات لفائدة مجالس اடҡقاليم والعمالات  والتي تتراوح بين
̂ٔطير  %10و من الميزانية المرصودة ̥لعماߦ ǫٔو الإقليم وتحويل مصاريف الت

  .إلخ... لفائدة الجمعيات لاس̑تقطاب مؤطر̽ن 
اس̑ية ǫٔما فۤ يتعلق بم̱شور رئ̿س الحكومة ا߳ي يعد الوثيقة اҡٔس

، ف̀لاحظ اعۡده ǫٔلفاظا ومفردات لها دلالات "ǫٔوراش"لبرԷمج 
اصطلاح̀ة محددة، لكن الم̱شور يحرف اس̑تعمال هذه اҡٔلفاظ عن معا̯يها 

  :اҡٔصلية المحددة ǫٔو المعاني التي جرى بها العمل، ومن ذߵ
ا߳ي هو اصطلاح ارتبط ببرԷمج إدماج ǫٔو عقد " إدماج"مصطلح   -

لإدماج وهو العقد ا߳ي يهدف إلى اك˖ساب التكو̽ن من ˡǫٔل ا
تجربة ࠐنية ǫٔولية دا˭ل المقاوߦ لفائدة ˨املي الشهادات، وقد انطلق 

وم̲ظم بنصوص قانونية وتنظيمية خضعت ̥لتعديل  1993م̲ذ س̑نة 
  والتطو̽ر؛

في شقي البرԷمج، " إدماج"اس̑تعمل مصطلح " ǫٔوراش"ˊرԷمج   -
مؤق˗ة ومرة ǫٔخرى ̊لى ǫٔنه  مرة ̊لى ǫٔنه إدماج في إطار عقود عمل

إدماج مس̑تدام، وߔهما اس̑تعمالان في ̎ير ما اس̑تقر ̊ليه العمل في 
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 مجال ال˖شغيل وفي مخالفة ̥لقوا̊د القانونية والتنظيمية؛
" مس̑تدام"العقد إما ǫٔن ̽كون محدد المدة ǫٔو دائما، ǫٔما اصطلاح   -

 .فغير موجود في ˓شريعات الشغل

هل س̿تم الحرص : المؤق˗ة، السؤال المطروح ǫٔما فۤ يتعلق بعقود الشغل
̊لى ǫٔن ˔كون كافة عقود الشغل المبرمة والتي سميت عقود محددة المدة ǫٔو 

من مدونة الشغل  16المادة (عقود ǫٔوراش م˗لائمة مع المق˗ضيات القانونية 
، وǫٔن لا تدفع الرغبة Գق˗صادية في توس̑يع القطا̊ات )والنص التنظيمي
ԷلبرԴ مج إلى خرق هذه المشموߦԷمج و قا̊دة المس̑تف̀د̽ن من هذا البر

المق˗ضيات بحˤة ǫٔن اҡ̮ٔشطة هي ǫٔوراش مؤق˗ة؟ لاس̑ۤ ǫٔن الم̱شور لم ̼شر 
  .إلى Գنضباط ̥لقوا̊د القانونية الجاري بها العمل في مجال الشغل

وفۤ يتعلق بدعم المقاولات والقطا̊ات المتضررة من تداعيات ˡائحة 
 مرونة سوق الشغل، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل ̊بر" 19-̠وف̀د"

Դلمغرب، ǫٔن التدابير المت˯ذة في التدبير السابق قد اعتمدت ̊لى رؤية 
م˗كامߧ تتعلق بتخف̀ض التكاليف، ودعم خزينة المقاولات، ودعم Գس˖ۢر 

سهيل ولوج اҡٔسواق، وت̿سير الخدمات الرقمية ̥لمقاولات   .و˓
ا˭تزل هذا ا߱عم " ˊرԷمج ǫٔوراش"تزال و߳ߵ، نتخوف من ا˭

 Էاءت الإجراءات ا߱اعمة ̥لمقاوߦ عنوا lق˗صادية وԳ بعادҡٔوهمشت ف̀ه ا
بدون مضامين حق̀ق̀ة، ف߲ينا تخوف ǫٔن يف˗ح الباب ̥لمقاوߦ Դل˖شغيل 

  .˭ارج القوا̊د القانونية وفي ا˨ترام لمبادئ ال˖شغيل اللائق
  جوة من ا߱عم المباشر لҢٔسر المحتاˡة لن لقد تˆكٔد ̥لجميع ǫٔن الغاية المر 

ஒليات المسا̊دة المباشرة وتجويد حكامتها ̊بر تنزيل  ǫ يتˆٔتى إلا ب˖̲ظيم و˔رش̑يد
ஒلية اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم Գجۡعي وإ̮شاء وكاߦ السˤل  ǫ

، وقد تم اعۡد القانون "السˤل Գجۡعي المو˨د"الوطني، فضلا عن 
لغرض، إلا ǫٔن الحكومة Դٕسراعها Դٕخراج هذا البرԷمج لهذا ا 72.18

Գجۡعي قˍل إرساء اஒҡلية المذ̠ورة س̑ي˖سˌب في تعميق اخ˗لالات 
  .البرامج Գجۡعية ويطعن مصداق̀تها

وبناء ̊لى ما س̑بق، فإننا في Գتحاد الوطني ̥لشغل بمˤلس 
المس˖شار̽ن، وحرصا ̊لى ضمان حسن تنزيل هذا البرԷمج، رغم 

  :الملاحظات المسˤߧ، ندعو إلى ضرورة
 وضع م̲ظومة واضحة ̥لت˖ˍع والتق̀يم وتق̀يم اҡٔ˛ر؛  -
إ̊داد إطار قانوني وتنظيمي ˉشكل دق̀ق وواضح من ˡǫٔل ˔رش̑يد   -

 هذا البرԷمج؛
وضع معايير واضحة ودق̀قة للاس̑تفادة، تمنع من صرف المال العام في   -

 ̎ير ǫٔهداف البرԷمج؛
خ˗يار اҡٔش˯اص المس̑تف̀د̽ن من عقود العمل وضع معايير واضحة لا  -

 في إطار هذا البرԷمج؛
وضع معايير واضحة لاخ˗يار جمعيات ا߽تمع المدني والتعاونيات   -

 والمقاولات المس̑تف̀دة من هذا البرԷمج؛
توفير كافة الضماԷت لا˨ترام تطبيق ال˖شريع Գجۡعي والحماية  -

  .Գجۡعية في هذه اҡٔوراش


